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SEANCE DU MATIN - OCHTENDVERGADERING

PRESIDENCE DE M. SWAELEN, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER SWAELEN, VOORZITTER

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 10 h 5 m.
De vergadering wordt geopend om 10 h 5 m.

CONGES- VERLOF

MM. Boël, pour d'autres devoirs; Désir, à l'étranger, et Vanler-
berghe, pour raison de santé, demandent un congé

Verlof vragen: de heren Boël, wegens andere plichten; Desir, in
het buitenland, en Vanlerberghe, om gezondheidsredenen.

- Ces congés sont accordés.
Dit verlof wordt toegestaan.

EXCUSE - VERONTSCHULDIGD

M. Goovaerts, à l'étranger, demande d'excuser son absence à la
réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heer Goovaerts, in
het buitenland.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving aangenomen.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE
SOCIALE BEPALINGEN

Algemene bespreking

PROJET DE LOI PORTANT
DES DISPOSITIONS SOCIALES

Discussion générale

De Voorzitter. - Wij vatten de bespreking aan van het
ontwerp van wet houdende sociale bepalingen.

Nous abordons l'examen du projet de loi portant des disposi-
tions sociales.

Wij gaan eerst over tot een inleidende algemene bespreking.
Daarna behandelen wij de delen Sociale Aangelegenheden, Justi-
tie, Binnenlandse Aangelegenheden, Landbouw en Middenstand.

Nous procéderons d'abord à une discussion générale introduc-
tive. Ensuite nous examinerons les volets Affaires sociales,
Justice, Intérieur, Agriculture et Classes moyennes.

De algemene bespreking is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de heer Anthuenis.

De heer Anthuenis (VLD). - Mijnheer de Voorzitter, de wet
houdende sociale bepalingen is de juridische vertaling van het
globaal plan. Dit globaal plan is een flauw afgietsel van wat een
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sociaal pact had moeten worden, al was zo'n sociaal pact toch
gedoemd tot mislukken. Bij de oproep tot het goedkeuren van het
sociaal pact werd graag verwezen naar andere pacten in de recente
geschiedenis, zoals het schoolpact. Elk groot pact kwam echter tot
stand door een consensus tussen alle betrokken partijen, ook alle
politieke partijen, om ook tijdens de volgende Regeringen overle-
vingskansen te hebben. Dit maal werd de oppositiepartijen niet
eens gevraagd om deel te nemen aan de discussie over een over-
eenkomst die heel de bevolking aangaat en die van cruciaal belang
is voor de volgende decennia.

Ook is gebleken dat werkgevers en werknemers nog niet bereid
zijn om het debat over de sociale zekerheid aan te gaan. Werkge-
vers- en werknemersorganisaties blijkenniet meer instaat tezijn
om tot een consensus te komen. Dit is juist het verschil met het
sociaal pact van 1945, waarnaar zo graag wordt verwezen, waar-
in vlak na de oorlog werkgevers en werknemers besloten enerzijds
tot sociale vrede en anderzijds tot het streven naar de lotsverbe-
tering van de werknemers.

Het globaal plan is verworden tot een ordinaire sociale
programmawet waarin de Regering elk jaar opnieuw maatregelen
neemt die meestal, voor de duur van één jaar, de begrotingvande
sociale zekerheid in evenwicht moeten brengen.

Het globaal plan is in elk geval geen fundamentele hervorming
van de sociale zekerheid. Wel kondigt deRegeringaandatop
termijn zulk een hervorming moet worden gerealiseerd. Hierbij
moet een onderscheid worden gemaakt tussen enerzijds arbeids-
gebonden sectoren waarbij de toekenning van een uitkering geba-
seerd is op een individueel recht en anderzijds sectoren diealge-
mene risico's dekken waarbij selectiviteit wordtgehanteerd.

Door de voorbereiding van deheleoperatie toe tevertrouwen
aan de Nationale Arbeidsraad wordt de hele hervorming op de
lange baan geschoven. De vraag rijst of degenen die geweigerd
hebben te onderhandelen over een nieuw sociaal pact, bereid
zullen zijn hetzelfde onderwerp in de Nationale Arbeidsraad aan
te snijden en maatregelen voor te bereiden die hoe dan ook in het
eigen vel zullensnijden. De problemen in de koelkast stoppen is
een Belgische techniek om moeilijkheden uit de weg te gaan die we
nadien dikwijls hebben moeten betreuren.

Bij de inhoud van de sociale programmawet valt vooral het
globaal beheer van de financiële middelen van de sociale zeker-
heid op.

De VLD wijst al verschillende jaren, daarin gesteund door vele
andere partijen, op de grote discrepantie tussen de bijdrageper-
centages van de verschillende sectoren en op de werkelijke finan-
ciëlenoden vanbepaalde sectoren. Om de tekorten in de ziekte-
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verzekering, in de werkloosheidsverzekering en nu ook in de
pensioensector weg te werken, werden de overschotten van de
rijke sectoren zoals die van de kinderbijslagen, aangesproken.
Deze overheveling gebeurde of wel rechtstreeks via een koninklijk
besluit - later weliswaar bekrachtigd door een wet - ofwel via
het Fonds voor het financieel evenwicht. Daardoor werd de finan-
ciering van de sociale zekerheid ondoorzichtig. Deze techniek
spoorde ook niet aan tot spaarzaamheid omdat de overschotten
toch worden afgeroomd en de reservevorming wordt verhinderd.
Dit is overigens ook het grootste bezwaar tegen de voorstellen van
de Regering.

De Regering machtigt het beheerscomité van de sociale zeker-
heid om jaarlijks de verdeelsleutel te bepalen om de middelen van
de sociale zekerheid te verdelen over de verschillende sectoren. De
parameters die bepalend zijn voor de vaststelling van de verdeel-
sleutel zijn evenwelniet in dit ontwerp opgenomen. Deze
opdracht wordt toevertrouwd aan de uitvoerende macht, die carte
blanche krijgt. Jaarlijks kan zij naar goeddunken de parameters
aanpassen.

Volmachten verhinderen het Parlement mee te werken aan de
financiële gezondmaking van de sociale zekerheid en toezicht te
houden op een correcte verdeling. Het is immers niet ondenkbaar
dat de sectoren die zuinig zijn geweest of hun controles hebben
verscherpt en daardoor overschotten hebben geboekt, het volgend
jaar worden afgestraft. Het aanleggen van reserves zal in de
toekomstonmogelijk worden. Had men twintig jaar geleden
reserves aangelegd dan zouden de financiële problemen in de
sociale sector vandaag minder groot zijn

De greep van de uitvoerende macht op de verdeling van de geld-
middelen tussen de sectoren wordtnogversterktdoordesamen-
stelling van het beheerscomité en het vetorecht dat deze program-
mawet het toekent. De toekenning van een dergelijke macht aan
vertegenwoordigers van de Regering betekent een machtsgreep op
de sociale zekerheid en maakt een feitelijk einde aanhet paritair
beheer.

Vanaf nu zal de Regering zich dan ook niet meer kunnen ver-
schuilen achter de werkgevers- en werknemersorganisaties
wanneer zij haar eigen onmacht wil goedpraten. Zijdraagt nu de
volledigeverantwoordelijkheidvoorhet financiële evenwichtvan
de sociale zekerheid. De sociale partners zijn eigenlijk overbodig
geworden.

De Regering stelt dat zij een einde wenst te maken aan de
ondoorzichtige geldstromen in de sociale zekerheid. Hiertoe voert
zij een uniforme werkgevers- en werknemersbijdrage in,waar-
door transfers via koninklijke besluiten van de ene naar de andere
sector niet langer nodig zijn. Hierbij vergeet men ·elde geldstro-
men die lopen van het Fonds voor het financieel evenwicht naar de
diverse sectoren en de geldstromen van overheids-
tegemoetkomingen aan de diverse sectoren.

Dit wetsontwerp kent naast de bijzondere crisisbijdrage ook de
inkomsten uit bepaalde fiscale maatregelen toe aan het Fonds
voor het financieel evenwicht. Het doel van dit Fonds voor het
financieel evenwicht is de tekorten binnen sectoren inmoeilijk-
heden op te vangen. De geldstromen vanuit het fonds zullen,
gezien de toegenomen financiële middelen, dan verhoudings-
gewijs toenemen. Ook het feit dat de Regering nog maar pas heeft
beslist om binnen het sociaal-zekerheidsstelsel van de zelfstan-
digen een Fonds voor het financieel evenwicht op te richten toont
dat het haar niet echt menens is werkelijke doorzichtigheid tot
stand te brengen. Tegelijkertijd zet deze socialeprogrammawetde
traditie voortdatdeoverheid met haar betoelagingen gelden
rechtstreeks ter beschikking stelt van de sectoren.

Deze programmawet was een gelegenheid om een aantal para-
meters ter berekening van de verdeelsleutel vast te leggen. De
bijdrage kon uniform worden gemaakt en men had zelfs werkge-
vers- en werknemersbijdragen tot één globale bijdragekunnen
terugbrengen. De verdeelsleutel had men dan kunnen toepassen
op alle financiële middelen van de sociale zekerheid : de bijdragen
vanwerknemers en werkgevers, de inkomsten van het Fonds voor
het financieel evenwicht, die aan belang hebben gewonnen, en de
overheidstegemoetkoming die toch nog altijd 192 miljard
bedraagt.Opdiemanierhadmeneenblijvendedoorzichtigheid in
de financiering van de socialezekerheid totstand kunnen bren-
gen.

Tenslotte wil ik kort iets zeggen over de groeinormen die door
deze sociale programmawet ofwel worden aangekondigd ofwel
worden vastgelegd. Men had veel vroeger al met deze groeinor-
men moeten werken. Dit had wellicht de spectaculairestijgingen
van de uitgaven in de klinische biologie, de kinesitherapie, de

medische beeldvorming en andere sectoren kunnen voorkomen.
De groeinormen moeten en realistisch zijn en werkelijk worden
afgedwongen. Men kan er zich niet van afmaken door alleen maar
een norm vast te leggen.

De groeinorm voor de sociale zekerheid in haar geheel is in dit
ontwerp van wet houdende sociale bepalingen niet vastgelegd.
Eigenaardig is wel dat men daarin wel is geluktvoordesector
gezondheidszorgen, waar de groeinorm op 1,5 pct. wordt
bepaald. Voor 1994 wordt nog wel een groei toegestaan van
3,9 pct ., maar de 1,5 pct .- norm moet in 1995 wel worden gereali-
seerd. Deze norm zal zeker niet gemakkelijk te bereiken zijn,
aangezien de meerkost van de vergrijzing- met de daaruit voort-
vloeiende grotere nood aan medische verzorging van bejaarden en
vooral van de toegenomen vierde leeftijd-,de verzorging van
aids-patiënten en de stijging van het aantal kankergevallen niet
worden opgevangen in hetglobaal plan. De afhankelijkheids-
verzekering wordt door de Regering al zeer lang aangekondigd als
dé oplossing voor de ziekteverzekering van het groeiend aantal
bejaarden. Jammer genoeg is er nog geen enkel wetgevend initia-
tief terzakegenomen. Ikkijk dus met interesse uit naar de cijfers
van volgend jaar over de toename van de uitgaven in de sociale
zekerheid.

Ik betreur dat de fundamentele discussie over de toekomst van
de socialezekerheidniet isgevoerd endatdit debat is doorgescho-
ven naar de Nationale Arbeidsraad, waar het wellicht een stille
dood zal sterven. Onder andere daarvoor wordt dit globaal plan
in feite gereduceerd tot een ordinaire sociale programmawet met
alle droevige kenmerken van de vorige sociale programmawetten.
Om deze redenen zalde VLD tegen ditontwerp van sociale
programmawet stemmen.

Mijnheer de Voorzitter, hiermee beeindig ik mijn uiteenzetting
in de inleidende algemene bespreking van het geheel van de sociale
programmawet. Ik ben echter ook ingeschreven bijhetdebatover
het deel over de tewerkstelling. Zal ik mijn korte uiteenzetting
daarover nu reeds houden?

De Voorzitter.- Als u dat verkiest, heb ik daartegen geen
enkel bezwaar, mijnheer Anthuenis.

De heer Anthuenis (VLD). - Mijnheer de Voorzitter, ook deze
wet houdende sociale bepalingen neemt de vorm aan van een
echte volmachtenwet. De volledige tekst is immers doorspekt met
de woorden « de Koning bepaalt». Belangrijke bevoegdheden
worden in handen gegeven van de Koning, hoewel zij betrekking
hebben op materies die tot de loutere bevoegdheid van de wet-
gever behoren. Zo wordt nagenoeg de hele reglementering van het
halftijds brugpensioen en de plaatselijke werkgelegen-
heidsagentschappen aan de Koning overgelaten. Bovendien vindt
men inhetdeelTewerkstellingvan dezeprogrammawetmateries
terug die weinig of niets te maken hebben met de sociale program-
mawet.Zo zijn hethoofdstuk over de sociale economische
dialoog en de wijzigingen aan vorige programmawetten mijns
inziensgeen materies dieecht thuishoren in desocialeprogram-
mawet.

Metbetrekking totde invoering van het deeltijdsbrugpensioen
heb ik volgende opmerkingen.

Niet alleen de voorwaarden en regels voor de berekening en de
inning van de inhoudingen die van toepassing kunnen zijn op de
halftijds bruggepensioneerden behoren tot de bevoegdheid van de
Koning, maar ook de administratieve sancties en de verschuldigde
vergoedingen bij de niet-naleving van de meldingsplicht, het bepa-
len van de gegevens die zullen moeten worden doorgegeven van de
Rijksdienst voor arbeidsbemiddeling aan de Rijksdienst voor
pensioenen en het verhogen van de inhoudingen. Vooral deze
laatste bevoegdheid verontrust mij. De Koning kan dus te allen
tijde het bedrag van de inhouding verhogen. Dit betekent dat de
halftijdse bruggepensioneerde geen enkele zekerheid heeft over de
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bedragen die van zijn werkloosheidsuitkering kunnen worden
afgehouden. Dit maakt de situatie van de halftijdse bruggepen-
sioneerde bijzonderonzekeren onduidelijk.

Het volgend hoofdstuk bevat een wettelijk kader voor de
verplichte oprichting van plaatselijke werkgelegen-
heidsagentschappen. Concreet betekent zulks dat de gemeenten
verplicht worden een plaatselijk werkgelegenheidsagentschap op
te richten dat, in samenwerking met de RVA, bevoegd is voor de
organisatie van en de controle op de activiteiten die niet in de
regelmatige arbeidscircuits worden aangetroffen. Ook bijdeze
laatste bepaling heb ik bedenkingen. Het is immers algemeen
geweten dat de samenwerking tussen de VDAB en de RVA mank
loopt. Ik twijfel bijgevolg aan het slagen van de samenwerking
tussen de RVA en de plaatselijke werkgelegenheidsagent-
schappen. Hoe zal die samenwerking concreet verlopen ? Kunnen
wij enige garantie krijgen voor het slagen van de samenwerking
tussen deze twee instanties? Bovendien geldt ook hier weer de-
zelfde opmerking, namelijk « de Koning bepaalt hier haast alles ».
Ik illustreer dit. De Koning bepaalt de voorwaarden en de modali-
teiten volgens welke het plaatselijk werkgelegenheidsagentschap
de uitoefening van de gevraagde activiteit toelaat. De Koning

bepaalt wie beschouwd wordt als langdurig werkloze. De Koning
bepaalt het bedrag en de wijze van uitkering. De Koning bepaalt
het bedrag van de vergoedingen die de begunstigde van een activi-
teit moet betalen, enzovoort.

In hoofdstuk IV van de programmawet wordt bepaald dat op
de kredietinstellingen die geen bedrijfsplan tot herverdeling van

de arbeid opstellen, een inkomensmatiging wordt toegepast. De
VLD is gekant tegen plannen tot herverdeling van de arbeid die
van bovenuit worden opgelegd omdat zij geen oplossing zijn voor
het immense werkloosheidsprobleem. De formules van werktijd-
verkorting creëren zeker geen bijkomende jobs, integendeel, zij
vernietigen er vele. Het verbod aan een hooggeschoolde arbeider
of bediende om langer dan een bepaald aantal uren te werken,
creëert geen job voor de ongeschoolde arbeider. Dergelijke maat-
regel vermindert de inzet van degenen die een belangrijke toege-
voegde waarde kunnen realiseren en heeft bijgevolg negatieve
gevolgen op de produktie en uiteindelijk op de tewerkstelling.
Bovendien dreigt het beschikbaar inkomen van de werknemer
daardoor te dalen, wat de economie geenszins ten goede komt.
Vrijwillige formules van arbeidsherverdeling zijn daarentegen
wel positief. Hier gaat het echter om het bestraffen van de kre-
dietinstellingen die geen bedrijfsplan tot herverdeling van de
arbeid opstellen. Dit kan niet door de beugel. De VLD is ook ten
zeerste gekant tegen het oprichten van fondsen. Op 'e werking
van deze fondsen is er haast geen controle mogelijk en de fondsen
verhinderen een doorzichtige financiële structuur.

In hoofdstuk V van het ontwerp beoogt men het behoud van
een verminderd aantal effectieve werknemersafgevaardigden bij
de overname van een onderneming of een afdeling van een onder-
neming na een faillissement of een gerechtelijk akkoord door
boedelafstand.

Deze wijziging aan de huidige reglementering zal tot gevolg
hebben dat ondernemingen die een overname overwegen zullen
worden afgeschrikt door het gedeeltelijk behoud van deze
inspraakorganen. Daar in vele gevallen bedrijven in financiële
moeilijkheden worden overgenomen, kan dit betekenen dat de
overname niet doorgaat, waardoor het initiële bedrijf gedoemd is
te verdwijnen.

De heer De Roo (CVP), rapporteur. - Mijnheer Anthuenis,
mag ik uit die verklaring afleiden dat de VLD gekant is tegen
inspraakorganen in de ondernemingen, dus tegen de sociaal-
economische democratie?

De heer Anthuenis (VLD). - Dat is helemaal niet het geval.
Wanneer het initiële bedrijf verdwijnt, komen de werknemers

onvermijdelijk opstraat testaan.Het is duidelijk dat de voorge-
stelde regeling een nefast gevolg zal hebben op de tewerkstelling.
Zijheefteen arbeidsvernietigend effect. Gelet op het immens
groot aantal werklozen in ons land, moet integendeel alles in het
werk worden gesteld om de potentiële tewerkstelling alle kansen
te geven. (Applaus.)
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De Voorzitter.- Het woord is aan mevrouw Maximus.

Mevrouw Maximus (SP).- Mijnheer de Voorzitter, de voor-
geschiedenis vanhetontwerpvanwetdatdoorde Regeringaande
bevoegde senaatscommissies werd voorgelegd, plaatste ons voor
een zeer moeilijke opdracht

Een globaal plan dat tegelijkertijd strikte begrotingsdoeleinden
nastreeft en diepgaand ingrijpt in domeinen van de sociale zeker-
heid en van de arbeidswetgeving, zonder dat daarover een brede
door de basis gedragen consensus tussen de sociale partners werd
bereikt, liet weinig ruimte voor parlementair initiatief. Het gevaar
dat de moeizaam bereikte evenwichten zouden worden verstoord,
was immerszeer groot enheeft op sommige ogenblikken werke-
lijk op de besprekingen gewogen. Meermaals hebben commissie-
leden van verschillende politieke strekkingen het dan ook
betreurd dat steeds opnieuw zeer fundamentele wettelijke bepa-
lingen in de programmawet werden opgenomen.Over elk hoofd-
stuk zou een breed debat moeten worden gevoerd en het lijdt geen
twijfeldatde Regering baat zou vinden bij een afzonderlijke
behandeling van een aantal belangrijke maatregelen. Het is
immers reeds te vaak gebeurd dat de begrotingsdoelstellingen van
een programmawet niet werden bereikt, omdat onvoldoende
rekening werd gehouden met de administratieve complicaties, de
noodzakelijke aanpassing van computerprogramma's, de tijd die
hiervoor nodig is en de kostprijs van dit alles. De kostprijs blijkt
overigens soms helemaal niet in verhouding te staan tot de
beoogde besparingen.

De eerlijkheid gebiedt ons evenwel er rekening mee te houden
dat de economische recessie en de ontwikkelingen op Europees en
wereldvlak de taak van de Regering er niet gemakkelijker op
maken,omdatde actueleproblemen verder reiken dan het in
evenwicht houden van de begroting alleen.

De ervaring heeft ons intussen ook geleerd dat ons maat-
schappelijk bestel, dat door de sociale zekerheid wordt gedragen,
zonder structurele maatregelen ernstig in gevaar komt. De memo-
rievan toelichtinggeeftde indruk dat de Regering ter zake een
aantal principiële beslissingen heeft genomen of alleszins
bepaalde denkpistes in die richting volgt. De weerslag daarvan
vinden we echter niet volledig terug in de wettekst, zodat we
vermoeden dat er nog een vervolg moet komen. Vermoedelijk
blijft ook binnen de Regering de angst bestaan dat het loslaten van
hetparitair beheer in het systeem van gezondheidszorg en kin-
derbijslag de deur openzet voor privatisering en een vermindering
van de risicodekking. Vooral voor de gezondheidszorg is dit
gevaar reëel. We hoeven daarvoor maar te verwijzennaarde
onlangs openbaar gemaakte VLD-nota's.Hoe dan ook isde
formule van het globaal beheer met de daaruit voortvloeiende
mogelijkheden inzake thesauriebeheer een belangrijke stap in de
goede richting. Het financieel beheer zal op die manier alleszins
doorzichtigerworden.

Voorzichtigheid is echter geboden wanneer het gaat om het
beheer van de sectoren zelf. Tijdens de bespreking van het
ontwerp werd terecht verwezen naar de specifiekerolvan de
diversepartners inditbeheer ennaarde ingrijpendewijzewaarop
het financieel paritair beheer werd herzien.

De door de wet-Moureaux aan de partners indeziekteverze-
kering opgelegde beheersvorm wordt nu de regel voor alle secto-
ren, zodat werknemers- en werkgeversorganisaties mede het sys-
teem beheren. Deze organisaties staan op die manier vooreen
enorme uitdaging. De beheerders van de ziekteverzekering doen
hun eerste moeizame stappen in dit nieuwe concept van medever-
antwoordelijkheid. Ze hebben het daar duidelijk nietgemakkelijk
mee, omdat ze niet over de mogelijkheid beschikken in te grijpen
in alle financieringsmechanismen en andere elementen die bij het
beheer van het stelsel betrokken zijn.

Deze vaststelling heeft een aantal commissieleden ertoe aange-
zet een amendement in te dienen dat ertoe strekt een vertegen-
woordiging van het Nationaal Intermutualistisch College met
raadgevende stem op tenemen inhet nieuwe beheerscomité van
de sociale zekerheid. Dit amendement werd goedgekeurd en bijge
volg in de tekst opgenomen. Het debat over de financiële
verantwoordelijkheid van de verzekeringsinstellingen in de sector
van de geneeskundige verzorging kondigt zich intussen reeds aan
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in een klimaat dat mijns inziens onvoldoende duidelijk is om
waarborgen te bieden voor een serene benadering van deproble-
matiek.

Hoewel een groeiend aantal parlementsleden er zich blijkbaar
van bewust is dat het noodzakelijk is in deze materie de intellec-
tuele eerlijkheid te laten primeren op zuiver gevoelsmatige, on-
doordachte of puur partijpolitieke overwegingen, bleek in de
commissie dat een aantal misvattingen diep zijn geworteld.
Iedereen is er zich blijkbaar wel degelijk van bewust dat het over-
grote deel van de gezondheidsverstrekkingen, ofwel door een
geneesheer wordt voorgeschreven, ofwel door hem zelf in alle
vrijheid wordt verricht. En toch blijft de conclusie steevast dat de
uitgaven beïnvloed worden door de verzekeringsinstellingen, dit
ondanks het feit dat zij onderworpen zijn aan de administratieve
en degeneeskundige controlevan het RIZIV en ondanksde ge-
zamenlijke inspanningen die door het intermutualistisch college
worden geleverd om de overproduktie en de misbruiken in te
dijken.

Sinds jaren werkt een team specialisten uit de verschillende
verzekeringsinstellingen aan het opsporen van afwijkende uitga-
venpatronen en legt daarvan vrijwilligverantwoordingafaanhet
RIZIV. Dit belet uiteraard niet dat er nog heel wat te doen valt.
Wij wachten dan ook met spanning op het van start gaan van de
commissie, die in het kader van het RIZIV belast is met de
controle op het voorschrijfgedrag. Wij zullen ook aandachtig luis-
teren naar de antwoorden die de heer Jadot en ministerDeGalan
morgennamiddag zullen verstrekken op de vragen die wij hebben
gesteld in de gemeenschappelijke vergadering van de commissies
voor de Sociale Aangelegenheden van Kamer en Senaat
aangaande de verschillende uitgavenpatronen in sommige streken
van het land ten aanzien van andere

Destructurele hervormingen die door onderhavig wetsontwerp
worden gerealiseerd zullen hoe dan ook voortdurend moeten
worden geëvalueerd.

Het kan immers niet zijn dat de nieuwe denkoefeningen ter
vrijwaring van de maatschappelijke zekerheid tot gevolg hebben
dat, ondanks de bevestiging van de wil de individuele rechten als
regel te beschouwen, de vrouw via de gezins- en anderemodalise-
ring een sociale tweederangsburger wordt.

Wij zullen ook met argusogen toekijken op de ontwikkelingen
inzake extra-legale voordelen. Doordat de sociale bijdragen in de
toekomst deel zullen uitmaken van de sociale actie is het immers
niet denkbeeldig dat de kloof, die inzakedekking van sociale
risico's reeds bestaat tussen werknemersuitsterkesectoren en
deze uit zwakkere sectoren, nog breder wordt.

Niet alleen de vakbonden, maar ook de werkgevers staan hier
voor een zeer zware verantwoordelijkheid.Als het sectoriële,of
zelfs het bedrijfsoverleg, het haalt op het sociaal nationaal overleg
is het hek van de dam en evolueren wij regelrecht naar het mini-
male verplichte systeem dat door sommigen als toekomstper-
spectief wordt geponeerd. Dan stappen wij van een sociaal-
zekerheidsstelselovernaareen systeem vanarmoedebestrijding.
Voor de SP is dit een onaanvaardbare evolutie

Tijdens de bespreking van het ontwerp is eveneens gebleken dat
de maatregelen die door de Regering werden voorgesteld, wat de
sector arbeidsongevallen betreft, minder ver gaan dan de oor-
spronkelijke in het globaal plan aangekondigde afschaffing van
de schadeloosstelling van blijvende arbeidsongeschiktheden van
minder dan 10 pct. Dit heeft trouwens heel wat reacties uitgelokt.
Deze verzekeringstak heeft, samen met het stelsel voor schade-
loosstelling van beroepsziekten, bij diverse gelegenheden het
voorwerp uitgemaakt van besparingsmaatregelen. Het lijkt ons
dringend noodzakelijk dat, rekening houdend meteen aantal
blijkbaarniet goed ingeschatte effecten van reeds vroegergeno-
men maatregelen, deze sectoren het voorwerp zouden uitmaken
van een grondig debat.

Het aandeel dat de ongevallen op de weg van en naar het werk
in de globale uitgaven inneemt, stemt tot nadenken. Wij moeten
onsdurven afvragen of het niet aangewezen zou zijn, meer nog
dan vandaag, inzake arbeidsongevallen en beroepsziekten, de
nadruk te leggen op de preventie op het werk zelf, zonder echter de
schadeloosstelling van de beroepsrisico's in het gedrang te bren-
gen.

Deze verzekeringen, die zich in de periferie van de sociale zeker-
heid bevinden, zijn te belangrijk om ze zonder grondige discussie
af te bouwen via een reeks in de tijd gespreide maatregelen die de
rechtszekerheid van de slachtoffers of hun nabestaanden uithol-
len.

Ik ben van mening dat wij de moed dienen op te brengen om
deze gevoelig liggende materie in alle openheid ter discussie te
brengen, zodatwij erdegepasteoplossingen kunnen aan geven.
De essentie van een verzekeringssysteem is de dekking van een
risico, liefst tegen een zo laag mogelijke kostprijs. Maar de eerste
prioriteit moet ons inziens het wegnemen of het verminderen van
het risico zijn. De onvermijdelijke risico's moeten evenwel op een
verantwoorde wijze worden gedekt met een minimum aan
complicatiesenprocedures, die enkel een massa geld van het ge-
stelde doel afwenden en de arbeidskosten nutteloos verzwaren.
Wijdringen erop aan dit debat zo snel mogelijk te organiseren.

Wat de maatregelen betreft die het Parlement worden voorge-
legd met het oog op het aantrekkelijker maken van aanwervingen,
zal ikkort gaan. Collega Stroobant zal bij de bespreking van het
betreffende hoofdstuk deze materie behandelen. Ik verwijs naar
de zeer constructieve kritieken van verschillende commissieleden,
dieondermeerhebbengeleid totde intrekking door de Regering
van de bepalingen met betrekking tot de jaarlijkse vakantie van
jonge werknemers.

Op de bepalingen die een stelsel van plaatselijke werkgelegen-
heidsagentschappen invoeren, ga ik wel even in. Wij zijn ons
bewust van de bijzondere situatie van ons land in Europa inzake
de werkloosheidsverzekering. Met het hoogste aanbod op de
arbeidsmarkt en het onbeperkt recht op werkloosheidsuit-
keringen staan wijongetwijfeld onder zeer zware druk om de
werklozen maximaal op hun arbeidsbereidheid te toetsen. Plaat-
selijke werkgelegenheidsagentschappen lijken mij evenwel eerder
eenmiddel tezijnom eeneindetemakenaanvormenvanzoge-
naamdzwartwerk die alleen zijn ingegeven door de verzuchting
zich sociaalnuttig temaken ofdoorde noodzaak hetbeperkt
vervangingsinkomen aan te vullen.

Indien het de bedoeling is langdurigwerklozendoorhetvervul-
len van maatschappelijk nuttige taken opnieuw vertrouwd te
maken met een werkmilieu en hun doorstroming naar een
volwaardige job te vergemakkelijken- en uitde ervaringvande
reeds bestaande diensten blijkt dat diediensten hiervoor geschikt
zijn- dan was het verkieslijk geweest de inschrijving vrij te laten
in plaats van ze te verplichten. Deze vrijwilligheid, gekoppeld
eventueel aan een positieve maatregel om de termijn waarna arti-
kel 80 van het werkloosheidsreglement wordt toegepast, in
verhouding tot de gewerkte periode te verlengen, lijkt mij maat-
schappelijk aanvaardbaarder dan het geplande systeem dat de
indruk geeft alleen de uitsluiting van een nieuw contingent werk-
lozen tebeogen.

Ik wens ook te benadrukken dat er een probleem kan ontstaan
doordat de door de Gemeenschap gesubsidieerde poetsdiensten in
concurrentie dreigen te komen met de poetsdiensten die door de
beoogde VZW's worden opgericht en waarvoor de tussenkomst
van de « werkgever » fiscaal aftrekbaar is.

Het aantal pagina's dat in het verslag aan dit hoofdstuk is
gewijd, getuigt van de bezorgdheid van de commissieleden voor
de haalbaarheid van een dergelijk verplicht tewerkstel-
lingssysteem. De Regering aanvaardde ter zake overigens enkele
amendementen, onder meer inzakede uitbreidingsmogelijkheid
viaeenkoninklijk besluitvan demaatregeltotwerklozen die
vrijwillig in het systeem willen stappen.

Erzijn ook een reeks maatregelen terbevorderingvanhet
concurrentievermogen door de vermindering van de sociale
bijdragen. Het amendement dat deze vermindering ook toepas-
baar maakt op de beschutte werkplaatsen, waar de lonen niet
steeds de minimumgrens van 200 frank bereiken, zal ongetwijfeld
in dank worden aanvaard, zelfs al blijft er de restrictie dat de
maatregel enkel geldt voor werknemers die na 31 december 1993
worden aangeworven, waardoor het gezien de aanwervingsstop
die door de Vlaamse Gemeenschap werd opgelegd, geen direct
effectheeft. Terzakewijzen wijerop dat de bevoegdheidsver-
deling tussen het federale niveau en de Gemeenschappen de zaken
voor een aantal sectoren niet vergemakkelijkt. Door de Ge-
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meenschappen teruggeschroefde loonsubsidies lopen het risico
gedeeltelijk te worden gecompenseerd door een tegemoetkoming
inzake sociale bijdragen op het federale niveau.Dit maakt het
systeem uiteraard niet overaleven doorzichtig

Wat de pensioensector betreft, worden er door de bevoegde
minister duidelijk inspanningen geleverd om de uitgaven bij voor-
rang te verminderen in die domeinen waar pensioenvoordelen
samen worden genoten met uitkeringen die voortspruiten uit
anderewetgevingen.

Opmerkelijk zijn ook de inzichten om de reserves op een meer
dynamischewijze te beheren, waardoor het stelsel bijkomende
inkomsten verwerft. Consequent met het standpunt van deminis-
ter dat ook de gepensioneerden naar draagkracht moeten bijdra-
gen tot het instandhouden van het verplichte stelsel, voorziethet
ontwerp in een solidariteitsbijdrage berekend op het bruto-
pensioen. Die bijdrage is echter slechts voor het eerst verschuldigd
vanaf 1 januari 1995 terwijl de actieven, op basis van hun netto-
inkomen moeten bijdragen vanaf 1 april 1994, zodat de van de
gepensioneerden gevraagde inspanningen enigszins getemperd
worden. Bovendien is 82 pct. van de gepensioneerden vrijgesteld
op grond van het pensioenbedrag datzij ontvangen.

In verband met de pensioenberekening en de formule van
aanpassing aan het gelijkheidsbeginsel tussen mannen en vrou-
wen verwachten wij nog heel wat maatregelen, die reeds werden
aangekondigd.

Wij zijn tevreden dat dit zeer belangrijke hoofdstukuitdewet
houdende sociale bepalingen werd gelicht. Deze problematiek
vergt immers een breed debat. Als vrouw dring ikeropaan daar-
aan aandacht te geven. Het mag immers niet zijn dat maatregelen
die genomen worden in uitvoering van een gelijkheidsbeginsel
uiteindelijk uitmonden in een systeem waarin vrouwen viaaller-
hande « modaliseringen » opnieuw tweederangsburgers worden.

Mijnheer de Voorzitter, met deze positieve maar twijfelende
noot wil ik mijn tussenkomst bijhetuitgebreideverslagoverde
commissiewerkzaamheden afsluiten. De verslagen van de diverse
commissies leggen getuigenis af van de deskundigheid waarmee
het regeringsontwerp door de commissarissen onder de loep werd
genomen. Meer in het bijzonder het verslag van de commissie
voor de Sociale Aangelegenheden weerspiegelt een zekere
terughoudendheid maar ook begrip vanwege een aantal commis-
sarissen, ingegeven door hun verantwoordelijkheidszin, ten
aanzien van een reeks maatregelen die genomen worden om het
sociale zekerheidsstelsel te vrijwaren. Het geeft ook een bepaalde
sfeer van onbehagen weer, veroorzaakt door de onmogelijkheid
om bepaalde wijzigingen aan te brengen daar het om een globaal
plan gaat dat gebaseerd is op moeizaam tot stand gekomen even-
wichten.

De SP-fractie zal het ontwerp houdende sociale bepalingen
goedkeuren, rekening houdend met de inspanningen die door de
Regering werden geleverd om deze evenwichten te bewerkstel-
ligen. (Applaus.)

M. le Président. - La parole est à M. Dighneef.

M. Dighneef (PS). - Monsieur le Président, le projet de loi
portant des dispositions sociales soumis au vote de notre assem-
blée comporte les mesures légales nécessaires à l'exécution des
decisions prises dans le cadre du plan global pour l'emploi, la
compétitivité et la sécurité sociale.

Le groupe socialiste se rejouit que le souci majeur du Gouverne-
ment reste l'équilibre financier au sein du système de la sécurité
sociale et que les mesures inscrites sur le plan légal veillent à répar-
tir de façon sélective et équitable les efforts de chacun, sans remet-
tre en cause les mécanismes d'assurance et de solidarité.

Lors de son exposé introductif, Mme De Galan a rappelé que
notre regime de sécurité sociale commemorerait, l'année
prochaine, son cinquantième anniversaire et qu'il représente indé-
niablement un des piliers de notre régime démocratique fondé sur
le principe de solidarité entre les personnes. Elle a insisté sur le fait
qu'il fallait s'entendre sur sa signification car, trop souvent, cette
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notion de solidarité est ramenée à un simple slogan, à une formule
creusequi,si l'on se réfère à de récentes déclarations de certains
responsables politiques, se réduit comme une peau de chagrin à
une protection frileuse des plus démunis, à un retour à un système
d'assistance générant une classe grandissante d'exclus, victimes
innocentes des soubresautsde notresociétépostindustrielle, les
nantis étant admisau bénéfice illusoired'uneprivatisation.

Je tiens également à rappeler au VLD que notre pays est cité en
exemple en ce qui concerne notre systèmedesécuritésociale,plus
particulièrement au niveau de l'accessibilité aux soins, de la
qualité des prestationset même du coût relativementmodéréde
l'assurance. Peut-être faut-il aussi lui rappeler que ses grands amis
américains s'orientent maintenant vers un élargissement de la
base légale solidaire après l'échec de leurs assurances privées.

Madame la ministre, vous me permettrez de revenirplus spéci-
fiquement tout à l'heure sur le secteur de l'assurance maladie-
invalidité et, surtout, sur les soins de santé, car le présent projet
nous demande également de nous prononcer sur le secteur des
pensionset prépensions, sur l'encouragement à l'emploi et sur la
sauvegarde de la compétitivité.

Dans le domaine des pensions, il est indéniable qu'il est impos-
sible d'harmoniser à court terme les différents régimes. Toutefois,
nous insistons pour que le rendement des mesures qui seront
adoptées- suppression du double octroi du pécule de vacances
au cours de la première année de la pension, instauration d'une
cotisation progressive de solidarité pour les pensionnés bénéfi-
ciantd'un régime depensionavantageux, ainsi qued'autres mesu-
res décidées par le Gouvernement- devienne un outil en vue
d'adaptationsau bien-être destinéesaux pensions les plus défavo-
risées.

En ce qui concerne les prépensions, nous pensons que la
prépension à mi-temps répondà unbesoindenotresociété,dans
la mesure où il ne s'agit pas d'une imposition mais d'un accord
entre les travailleurs et les employeurs.

Par ailleurs, la retenue d'un pourcentsur les prépensions
s'inscrit dans lecontexte de la sélectivité puisqu'elle ne s'applique
pas aux prépensions inférieures à 34 869 francs,sans chargede
famille, et à 41 768 francs avec charge de famille.

La partie du projet de loi consacrée au département ministériel
de l'Emploi et du Travail est fondamentalement justifiée par
l'approbation par le Parlement, le 23 novembre 1993, de ladécla-
ration motivée du Gouvernement sur le plan global pour l'emploi,
la compétitivité et la sécurité sociale. Notre groupe s'est donc
inscrit logiquement dans le processus mis en place, une première
partie des mesures comprises dans le plan global ayant été mise en
œuvre via l'arrêté royal du 24 décembre 1993 pris enexécutionde
la loi du 6 janvier 1989 exigeant elle-même l'approbation des

mesures prises par arrêté royal avant fin juin 1994.
En outre, dans la même logique et compte tenu que l'ensemble

des mesures ne pouvaient être prises par l'arrêté royal, nous nous
sommes inscrits dans la mise en œuvre de certaines mesures par la
voie du présent projet de loi.

Nous approuvons notamment les mesures relativesausoutien
de la politique de sécurité et d'encadrement du personnel; les
mesures d'extension et de généralisation des agences locales pour
l'emploi pour autant que leur fonctionnement réponde au prescrit
strict de l'article 73 du projet de loi, et plus particulièrement en ce
qui concerne la tutelleet la responsabilitépolitiqueduconseil
communal de manière telle que l'ASBL respecte les dispositons
sociales, financières et fiscales que le Roi déterminera par arrêté
délibéré en Conseil des ministres.

Les mesures facilitant la procédure de recrutement d'agents
temporairesdans la fonctionpublique nousagréent également, de
même que les modalités d'application pour le produitde lamodé-
ration salariale dans le secteur des institutions de crédit.

Toutefois, nous réserverons une attention toute particulière à
l'application des dispositions relatives à la cotisation spéciale
pour la sécurité sociale, compte tenu que cette cotisation est
modulée suivant les revenusdu ménageet fixéeaposterioriau
moment de l'enrôlement fiscal.
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A l'occasion d'un précédent projet de loi portant des disposi-
tions sociales, notre groupe avait souligné combien il serait plus
judicieux de revoir la ventilation des diverses cotisations sociales
en tenant compte des besoins réels de chaque secteur de manière à
ne plus procéder à des transferts entre les différents secteurs.

Nous constatons que le Gouvernement, confronté aux muta-
tions profondes de notre société, a fait un pas supplémentaire
pour assurer une gestion optimale des ressources disponibles.Er
effet,au-delà de la gestion globalisée des recettes, le comité de
gestion de l'ONSS est transformé en comité de gestion de la sécu-
rité sociale au sein duquel les interlocuteurssociauxet leGouver-
nement désigneront des représentants.

Les titres Ier et Il du projet de loi permettent de réaliser une
réforme de la structure de la sécurité sociale en assurant une
gestion optimale des ressources disponibles, et ce quelle qu'en soit
la source : cotisations, subvention de l'Etat, financementalterna-
tif.

Ils permettent également de réaliser l'équilibre dans le cadre
d'un plan pluriannuel jusqu'à fin 1996 qui s'inscriradans leplan

de convergence. Ce chapitre appréhende également la problémati-
que de la maîtrise des dépenses en matièrede soinsdesantépar le
respect d'une norme légaled'augmentation desdépenses fixéeà
1,5 p.c.de croissance réelle

Bien entendu, nous suivrons attentivement les travaux du
Conseil général du travail qui sera chargédepréparer, demanière
concrète, les décisions de principe prises par le Gouvernement sur
le plan de la structure, du financement et de la gestion de la sécu-
rité sociale.

Nous serons particulièrement attentifs à la distinction plus
nette qui devraêtre faiteentre lessecteurs liesplusspécifiquement
au travail et les secteurs généraux.

Nous veillerons, d'une part, au maintien de l'octroi
d'indemnités fondé sur un droit individuel et, d'autre part, au
maintien de la solidarité maximale dans les secteurs couvrant les
risques généraux et plus spécifiquement les soins de santé.

Nous savons que la sauvegarde de l'équilibre financier de la
sécurité sociale est indispensable si l'on veut garantir la viabilité
du système. Seule l'adoption d'un ensemble de mesures structurel-
les générant un rendement suffisant à plus long terme permettra
d'atteindre cet équilibre. A défaut d'un tel équilibre, le régime
devra, au cours des prochaines années, recourir plus souvent et
dans uneplus large mesureàdes emprunts afin de financer le défi-
cit croissant, générant de la sorte un effet boule de neige des char-
ges d'intérêt dans la sécurité sociale déréglant complètement le
régime.

Afin d'éviter cela, l'équilibre sera rétabli dans le cadre d'un plan
pluriannuel, jusqu'à fin 1996, plan qui s'inscrira dans le plan de
convergence. Dans ce cadre, nous acceptons que le niveau global
des dépenses de la sécurité sociale soit réduit d'au moins
70 milliards par rapport à la projection du Bureau du Plan et que,
pour le solde, des moyens de financement complémentaires soient
dégagés grâce à un effort demandé aux revenus autres que ceux du
travail et à la fiscalité indirecte

Dans le secteur des soins de santé, la maîtrise des dépenses cons-
titue une condition essentielle de sauvegarde de l'accès pour tous à
un régime qualitatif de soins de santé.

Les dépenses en soins de santé constatées en 1993 prouvent que
lorsqu'on a la volonté d'imposer des mécanismes de maîtrisede
croissance des dépenses, les résultats peuvent être positifs.

Dès lors, si l'objectif de croissance réelle de 1,5 p.c. des dépenses
en soins de santé doit être réalisé, en tenant compte, comme point
de départ, du budget 1994 fixé en juillet 1993, soit395milliards,ilfaut élaborer les mécanismes nécessaires permettant de limiter
l'accroissement des dépenses et de compenser les dépassements
budgétaires.

Cette norme de croissance ne pourra être respectée pour
l'ensemble des dépenses de l'assurance maladie quesielle est
appliquée de manière cohérente, tant à l'enveloppe des honoraires
et tarifs faisant l'objetd'accordsoude conventions qu'aux dépen-
ses relatives aux hôpitaux etaux médicaments.

De toute évidence, l'objectif ne sera atteint que si l'on agit sur
les producteurs de soins, véritables maîtres de la consommation.

Nous souhaitons cependant que l'accent soit mis sur la revalo-
risation des actes intellectuels, que des systèmes de forfait- déjà
instaures en biologie clinique -soient mis en place pour maîtriser
les volumes en imagerie médicale.

Dans le secteur des hôpitaux, il faudra sûrementdévelopper
l'hospitalisation de jour, encourager la coopération fonctionnelle
entre les hôpitaux, programmer strictement les services médicaux
lourds et, surtout, maîtriser le prix de la journée d'entretien, ce qui
permettracertainement uneplus grande transparence.

Avant d'aborder la problématique de l'application uniforme de
la législation dans tout le pays et la responsabilité financière des
mutualités, il nous plaît de marquer notre satisfaction sur les
dispositions prises par rapport au plan global en ce qui concerne
les incapacités permanentes de travail et les maladies profession-
nelles inférieures à 10 p.c.

Bientôt, le conseil général formulera des propositions à la
lumière du rapport de la commission d'experts en ce qui concerne
les transferts nord-sud et la responsabilité financièredesmutuali-
tés.

Lors de la discussion de la loidu 15 février1993, j'avais faitpart
de mon scepticisme à Philippe Moureaux qui, par ailleurs, n'avait
pas approuvé ma prise de position relative à la régionalisation.

En synthèse, je lui indiquais que si nous voulions réussir, ilfaudrait faire fi de tous nos tabous; que le groupe PS s'engageait à
faire le maximum pour que la réglementation soit appliquée de
façon uniformne dans tout le pays et dans le respect des principes
essentiels de la sécurité sociale; que nous marquions notre accord
pour que les déficits découlant effectivement d'une exécution
inadéquatedes contrôles prévus par la réglementation ou de
fautes de gestion manifestes ne soient pas répercutés sur les autres
mutualités.

Je signalais égalementà notrepartenaireCVPque,sipourdes
raisons de basse politique, leprojet échouait,nousdemanderions
la régionalisation de l'AMI et nous n'accepterions pas une régio-
nalisation larvée qui maintiendrait des structures mutualistes
nationales.

Or, madame la ministre, il me revient que le debat au sein même
de lacommissiondes experts est plus politique que technique, que

les mutualités chrétiennes développent essentiellement une straté-
gie de pouvoir

Au cours de leur conférence de presse, les mutualités chrétien-
nes se sontprésentées comme desgestionnairesefficaces qui déga-
gent des bonis parce qu'ils maîtrisent mieux la consommation.

Rien n'est plus faux, bien sur, car dans les secteurs où le profil
de l'effectif de leursaffiliés est le même qu'aux mutualités socialis-
tes, elles sont aussi en déficit.

D'ailleurs, M. Justaert le reconnait implicitement quand ildit
danssaconférencede presse: « Lesmutualités chrétiennes veulent
que le système qu'elles prônent s'applique à l'assurance petits
risques des indépendants. Là, les mutualités sont financièrement
responsables et les mutualités chrétiennes qui affilient des person-
nes plus âgées doivent réclament une cotisation supérieure parce
qu'elles fontdu déficit.»

Il apporte donc la preuve que, lorsque la structure de leurs effec-
tifs est semblable à celle de la Wallonie et à celle des mutualités
socialistes, et comprend aussi des personnes âgées, les mutualités
chrétiennes sont, elles aussi, incapables de maîtriser la consom-
mation et que leur seule alternative est de procéder à
l'augmentation descotisations.

Mais où le système devient pervers, c'est lorsque les mutualités
chrétiennes, celles de Liège notamment, demandent aux travail-
leurs indépendants s'affiliant à quarante-six ans des cotisations
mensuelles de 3 020 francs contre 2 200 francs dans les autres
mutualités, soit une différence annuelle de près de 10 000 francs.

En clair, cela veut dire qu'à ce prix, les « mauvais risques »
- c'est-à-dire les personnes plus âgées - s'affilient dans les
autres mutualités. A l'avenir, je pense que les autres mutualités
refuseront les mutations des personnes de plus de cinquante ans
venant des mutualités chrétiennes.

J'espère, madame la ministre, que ce n'est pas comme cela que
vous envisagez le système de responsabilisation.
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Nous espérons que les décisions qui interviendront feront fi de
toute politique politicienne dans une matière aussi importante
pour la vie des gens.

En conclusion, nous vous apportons notre soutien pour le
présent projet de loi, mais nous sommes, dans l'état actuel des
choses, très réservés quant à la concrétisation des dispositions de
la loi Moureaux du 15 février 1993 relative aux transferts
nord-sud et à la responsabilité financière des mutualités.
(Applaudissements.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Truyen.

De heer Truyen (VU).- Mijnheer de Voorzitter, u zult begrij-
pen dat ik mij, nu ik voor de eerste maal op dit spreekgestoelte sta,
nog wat onwennig voel. Ik stel er nochtans prijs op in algemene
termen een uiteenzetting te houden over het ontwerp van wet dat
nu voorligt.

Kort na het aantreden van de Regering werd met veel bravoure
een nieuw sociaal pactaangekongigd. In de nieuwe federale Staat
zou het sociaal-economisch landschap grondig worden gewijzigd.
De tekorten in de sociale zekerheid worden zo onrustwekkend
groot dat een nieuw sociaal pact ervoor moet zorgen dat ons fede-
raal land veilig de 21e eeuw kan binnenstappen

Tussen de oorspronkelijke doelstellingen en wat de Regering
vandaag voorstelt als het globaal plan, ligt er een hemelsbreed
verschil. Om onze sociale zekerheid op een haalbare en rechtvaar-
dige wijze in de toekomst te verzekeren, zullen andere beslissingen
moeten worden genomen dan die welke nu ter stemming voorlig-
gen.

Er is allereerst de rol van de drukkingsgroepen, zowel van de
werkgevers als van de werknemers. Door de stugge houding van
de werkgevers en de ongenuanceerde opstelling van de vakbon-
den dragen zij mede de verantwoordelijkheid dat dit globaal plan
een afkooksel is geworden van een allesomvattend sociaal pact.

Eens te meer blijkt dat de politieke besluitvorming niet tot stand
komt door verkozen mandatarissen, maar dat de machtspositie in
handen is van zichzelf in stand houdende machtslobby's en zuilen.
Vakbonden, patroons en ziekenfondsen hebben de bestaande
machtsverhoudingen weer gered. Zij kunnen weer op beide oren
slapen.

Van een echt parlementair debat is er nooit sprake geweest. De
discussies in dit halfrond, en later ook in de Kamer, zijn enkel
noodzakelijk om het globaal plan technisch te laten uitvoeren.
Meer dan wat bijschaven zal het niet worden.

De heer De Roo (CVP), rapporteur.- Mijnheer Truyen, u
bent nieuw in dit halfrond en ik kan er dan ook begrip voor
hebben dat u sommige zaken nog niet weet, maar wij hebben
gedurende drie volle dagen van 10 uur 's ochtens tot 10 uur 's
avonds heel intensief gedebatteerd in de commissie. Ik weet nietof
u daar aanwezig was, maar hier verklaren dat er geen parlemen-
tair debat is geweest in de commissie, is volstrektonjuist.

De heer Truyen (VU). - Er zijn onvoldoende parlementaire
debatten geweest om de inhoud van het globaal plan tebepalen.
Er zijn debatten geweest nadat alles was vooropgesteld. Over de
echte inhoud is niet gedebatteerd.

De heer De Roo (CVP), rapporteur.- Ik heb het over het debat
in de commissie voor de Sociale Aangelegenheden die heel inten-
sief heeft vergaderd. In feite gingen die gesprekken over de concre-
tisering van het globaal plan voor alles wat de sociale zekerheid
betreft.

De heer Truyen (VU). - Ja, maar dat zijn discussies die de
technische uitvoering mogelijk moeten maken en die niet de essen-
tie en de inhoud van het globaal plan betreffen.

Mevrouw Smet, minister van Tewerkstelling en Arbeid, belast
met het Beleid van gelijke kansen voor mannen en vrouwen.-Mijnheer Truyen, ik wil dit ten stelligste ontkennen. Indien u
aanwezig zou zijn geweest, dan zou u hebben gemerkt dat er over
de inhoud van dit plan zeer grondig is gediscussieerd. U was
echter niet aanwezig
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Mevrouw Maes (VU).- De heer Truyen kan er ook niets aan
doen dat hij nog maar een paar weken lid is van het Parlement.

Mevrouw Smet, minister van Tewerkstelling en Arbeid, belast
met hetBeleid van gelijke kansen voormannenenvrouwen.-Dan moet hij opletten met wat hij zegt.

Mevrouw Maes (VU).- Velen zijn het met hem eens.

Mevrouw Smet, minister van Tewerkstelling en Arbeid, belast
met het Beleid van gelijke kansen voor mannen en vrouwen. -Mevrouw Maes, u was ook niet aanwezig. Niemand van uw frac-
tie trouwens.

De heer Truyen (VU). - Mevrouw de minister, over de essentie
is nooit grondig gedebatteerd : hier niet en ook niet in de Kamer.

Mevrouw Smet, minister van Tewerkstelling en Arbeid, belast
met het Beleid van gelijke kansen voor mannen en vrouwen.-Dat ontken ik ten stelligste. Mijnheer Truyen, u kan datniet
wetenomdatunoch iemand van uw fractie aanwezig was. U hebt
dus het recht niet om dat te zeggen. U liegt.

De heer Truyen (VU).- Mevrouw de minister, ikgeef toedat
er in de commissie wel degelijk een debat heeft plaatsgehad, maar
datgingeerderover technische uitvoeringen dan over de essentie
van de zaak.

De heer De Roo (CVP), rapporteur.- U was niet aanwezig in
de commissie en blijkbaarhebt uhet verslag niet gelezen. Ikvind
het bijzonder erg dat u hier zo een verklaring komt afleggen!

Mevrouw Maes (VU).- Wat horen we nu!
De Voorzitter.- Dames en heren, ik stel voor de heer Truyen

die vandaag zijn maiden-speech houdt een zeker krediet te geven
en ook enige verdraagzaamheid aan de dag te leggen.

De heer Lenssens (CVP). - De heer De Roo heeft gelijk, mijn-
heer de Voorzitter.

De heer Truyen (VU).- Tegen 1996 stevent de sociale zeker-
heid af op een tekort van 110 miljard. (Protest op de banken van
deCVP.)

De Voorzitter.- Mijnheer Truyen, deze eerste ervaring inde
Senaat moet u tot een zekere voorzichtigheid aansporen.

Mevrouw Maes (VU). - Neen hoor, ga maar door.

De heer Truyen (VU).- Mijnheer de Voorzitter, ik heb er geen
enkel probleem mee dat ze mij onderbreken.

Mevrouw Maes (VU).- Tegen de socialistische woordvoer-
ders die daarnet over de christelijke ziekenfondsen allerlei zaken
hebben gezegd, heeft de CVP niet eensgeprotesteerd.

De Voorzitter.- Mevrouw Maes, gelieve de maiden-speech
van uw partijgenoot niet te onderbreken. Hij is groot genoeg om
voorzichzelf op te komen.

U hebt het woord, mijnheer Truyen.

De heer Truyen (VU). - Ik herhaal dat tegen 1996 de sociale
zekerheid afstevent op een tekort van 110 miljard frank. Een
meerjarenplan, met hoofdzakelijk besparingen, zou het financieel
evenwicht moeten herstellen. Die bedragen voor 1994, 1995 en
1996 respectievelijk 70,2, 88,9 en 110,6 miljard

De besparingen zijn ondertussen bekend en hebben betrekking
op de gezondheidsindex, de honoraria en terugbetalingen in de
gezondheidszorg, de premie voor de autoverzekering, de arbeids-
ongevallenvergoedingen, de pensioenen, zowel de gewone als de
brugpensioenen, de werklozen, de kinderbijslag of « de bijzondere
bijdrage voor de sociale zekerheid » zoals dat nu heet, enzovoort.
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Met wat de Regering vandaag voorstelt wordt het financiële
evenwicht mogelijk op korte termijn bereikt. Her en der worden
maatregelen genomen waarvan de bedoeling positief is; spijtig
genoeg ontbreken fundamentele opties.

Van echte structuurveranderingen is geen sprake. Het zoge-
naamde tweepijlersysteem, met enerzijds de arbeidsgebonden
sectoren en anderzijds de algemene sectoren, wordt weliswaar in
grote principes aangekondigd, maar in de concrete maatregelen is
er weinig of niets van terug te vinden

De alternatieve financiering, door middel van een verhoogde
BTW, wordt al te voorzichtig ingevoerd.

Van het met elkaar in overeenstemming brengen van de stelsels
van werknemers, zelfstandigen en overheidsambtenaren is geen
sprake.

De uitgangspunten in het globaal plan met betrekking tot de
kinderbijslag zijn lovenswaardig en komen overeen met die van
de VU. Door de kinderbijslag te beschouwen als een recht van het
kind wordt de doorzichtigheid en de eenvormigheid van het stelsel
inderdaad bevorderd. In werkelijkheid evenwel zullen de voor-
gestelde maatregelen weinig veranderen aan de
ondoorzichtigheid en de ingewikkeldheid van het stelsel. De VU
wil dat de kinderbijslag uit de sociale zekerheid wordt gelicht en
wordt gefinancierd uit algemene middelen teneinde een
doorzichtige en eenvormige oplossing te bieden.

De Regering wil werk maken van de strijd tegen het zwartwerk.
Dit is een positieve zaak. Maar dit kan alleen effectief worden
uitgevoerd indien hiervoor een concreet plan wordt uitgewerkt.
Alleen een soort intentieverklaring zal het probleem van het
zwartwerk niet oplossen.

De Regering stelt terecht dat de demografische evolutie een
enorme uitdaging vormt en dat de solidariteit tussen de gepensio-
neerden moet worden versterkt. In haar voorstellen is er echter
weinig terug te vinden van de vooropgestelde premisse. Er is geen
sprake van een grondige en geprogrammeerde herziening en
harmonisering van de verschillende pensioenstelsels. De invoe-
ring van een basispensioen, gefinancierd uit de algemene midde-
len,en verhoogd met aanvullendeuitkeringen via de sociale zeker-
heid gebaseerd op de duur van de loopbaan, zou een fundamen-
tele keuze zijn voor solidariteit met en tussen de gepensioneerden.

Ik herinner eraan dat het regeerakkoord van maart 1992 een
hele reeks punten vermeldt over de toekomst van de socialezeker-
heid. Ik wil daaruit twee citaten aanhalen.

Ten eerste: « De sociale zekerheid berust op het essentiele prin-
cipe van solidariteit en verzekering tussen alle burgers en is in dat
opzicht een bevoorrecht instrument in de strijd tegen de armoede
en de bestaansonzekerheid. De vrijwaring van de. ciale zeker-
heid is dan ook een prioritaire doelstelling. De basisvoorwaarden
voor haar continuïteit is het herstel en behoud van het structureel
financieel evenwicht, waarbij de daartoe noodzakelijke inspan-
ning op selectieve wijze rechtvaardig wordt gespreid. »

Ten tweede: «Eenvormige toepassing van de sociale-
zekerheidswetgeving in gans het land. Eventuele ongerecht-
vaardigde verschillen zullen worden weggewerkt. »

De wet van 15 februari 1993 geeft de algemene raad van het
RIZIV de opdracht voor de Regering jaarlijks een omstandig
rapport over de eenvormige toepassing van de wetgeving in heel
het land op te maken. Dit rapport omvat een evaluatievan de
eventuele ongerechtvaardigde verschillen en voorstellen tot
wegwerking ervan. Op 20 december 1993 heeft de algemene raad
een tussentijds verslag opgesteld. Een aantal specifieke maatre-
gelendie reeds genomen zijn in de klinische biologie schijnen posi-
tief te evalueren

Wat de problematiek van de regionale uitsplitsingen van de
uitgaven betreft, stellen wij vast dat de gemiddelde kostprijs per
rechthebbende per regio voor 15 van de 20 categorieën van ver-
strekkingen in Wallonië en Brussel hoger tot veel hoger ligt dan in
Vlaanderen. Voor sommige categorieën loopt dit verschil zelfs op
tot 69 pct. De algemene raad wenst nog geen conclusie te trekken
uit dit cijfermateriaal gezien het onderzoek liep over een te korte
periode namelijk tussen mei en november 1993. Nochtans kunnen
wij eens te meer besluiten dat er voor de ziekteverze-
keringsuitgaven een belangrijk onevenwicht bestaat tussen
Vlaanderen enerzijds en Wallonie en Brussel anderzijds.

Dat brengt ons tot de kern van de zaak, namelijk de federalise-
ring van de sociale zekerheid. In het globaal plan is er nergens
sprake van het wegwerken van de niet-objectief verklaarbare
transfers van Vlaanderen naar Wallonie. Diverse studies hebben
nochtans aangetoond dat Vlaanderen elk jaarvoor ettelijke
miljarden wordt benadeeld. Naargelang van de bron varieert dit
van 100 tot 200 miljard frank.

Voor de Volksunie is de federalisering van de sociale zekerheid
dan ook de prioritaire eis. Daarenboven klagenwij aan datde
Vlaamse Regering wel verantwoordelijk isvoorhetgezinsbeleid,
maar een belangrijk instrument alsdekinderbijslagen niet in
handen heeft. De Vlaamse Regering is ook bevoegd voor het
Vlaams gezondheidsbeleid, maar zij heeft geen vat op de terugbe-
taling van de ziektekosten. Dit druist in tegen alle regels van de
logica. Om een echt welzijnsbeleid, tewerkstellingsbeleid en
economisch beleid mogelijk te maken, kan de federalisering van
de sociale zekerheid niet langer uit de weg worden gegaan.

Het federaal België kan slechts blijven bestaan indien de fede-
rale spelregels dooralle partijen correctwordengespeeld.Indien
zoublijkendatditnietmogelijk is,dientVlaanderenhieruitzijn
besluiten te trekken.

Omwille van zijn vele hiaten, omwille van zijn vaagheid en
wegens het feit dat hiermee geen begin wordt gemaakt met de
federalisering van de sociale zekerheid, zalde Volksuniedit
ontwerp van sociale programmawet niet goedkeuren. (Applaus.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Verreycken.

Deheer Verreycken (VI. Bl.).- Mijnheer de Voorzitter, het
Vlaams Blok zal het woord niet nemen bij de verschillende hoofd-
stukken van deze « vergaarbakwet ». Het is volgens ons een slecht
systeem om de meest uiteenlopende regelgevingen en wijzigingen
aan regels telkenjare tevergaren insocialeen financiëleprogram-
mawetten. Wij zijn van mening dat de wetgeving daarmee aller-
minst doorzichtiger wordt.

Nu reeds is het voor de rechtzoekende, voor de bestuurde, een
haast onmogelijke opdracht om alle jaarlijkse wetswijzigingen te
coördineren tot een begrijpbaar geheel. Het enige dat met deze
techniek van wetschaos in de hand wordt gewerkt is de gewilde
ondoorzichtigheid, de gewilde onbegrijpelijkheid en vooralde
gewilde onmogelijkheid tot efficiënte controle

Een wetsontwerp dat de verantwoordelijkheid van verkeers-
deelnemers regelt, dat is gekoppeld aan deveiligheidscontracten
met de gemeenten, dat de pensioenkoppeling voor werknemers en
zelfstandigen, de instelling van gepolitiseerde beheerscomités, en
nog een ganse reeks andere maatregelen bevat kan niet worden
gecatalogeerd onder de noemer «goed besturen ».Dergelijk
wetsontwerp - dat tot jaarlijkse gewoonte is verworden -saneert niet. Het kuriert am Symptom, het sleutelt enkel aan de
zichtbare gevolgen van de vorigeprogrammawetten.

Er is in dit dossier slechts één « rode » draad en dat is het globaal
plan. We vinden de term « globaal >> trouwens opnieuw terug in
dit ontwerp. Men spreekt over het globaal beheer van de sociale-
zekerheidsgelden. Ik verwijs in dit verband nogmaals naar van
Dale die «globaal » duidelijk niet als « algemeen » omschrijft,
maar als « onnauwkeurig, vaag ». Ik ben het daarmee eens. Zowel
het globaal plan als dit globaal beheer zullen onnauwkeurig en
vaag zijn. Dit dossier beoogt enkel het veiligstellen van de verwor-
venheden van de bestuurders en van de verworven voorrechten
vandedoor hen gecreëerde structuren.

Ik verwijs hierbij naar de « vetvingerende >> mutualiteiten, want
indien het de bestuurders ernst is met het voornemen om het finan-
cieelevenwicht in de sociale-zekerheidssector te verzekeren, dan
kan hun verantwoordelijkheid niet onbesproken blijven. De
minister van Sociale Zaken pleit voor een « geheel van structurele
maatregelen, met een voldoende rendement op langere termijn ».
Daarbij moet onmiddellijk worden gevraagd waarom ookgeen
maatregelen worden genomen dieook opkorte termijnhetsys-
teem ademruimte kunnen bieden.

De Staat, gewurgd door een uitzichtloze schuldenlast, verkoopt
overheidsbedrijven, de « kroonjuwelen » -soms aan de minstbie-
dende indien het een politiek doel dient- binnenhet raam van
operaties die slechts eenmaal mogelijk zijn, en dieenkel eenon-
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middellijke behoefte dekken. De gevonden miljarden drijven de
schuldenlast niet terug, maar vertragen de aangroei ervan, wat
reeds tot zegebulletins van de minister van Begroting aanleiding
kan geven. Een kinderhand is blijkbaar gauw gevuld.

Toch moet de vraag worden gesteld waarom inzake de sociale
zekerheid ook geen onmiddellijke korte-termijnmaatregelen
worden genomen die voor de hand liggen. Ik denk bijvoorbeeld
aan de terugvordering van de onterecht uitbetaalde voorschotten
aan de mutualiteiten. Het gaat niet op hier te zwaaien met een
ander aanvraagpatroon vanwege de aangesloten leden. Neen, de
mutualiteiten - vooral dan de vakbondsbevriende, dus rege-
ringsbevriende rode mutualiteiten - leverden geen enkel recht-
vaardigend bewijs voor de te veel uitbetaalde voorschotten. In een
eenmalige terugvorderingsoperatie zou meer dan 50 miljard
kunnen worden gevonden. Hierbij moet zeker de rente die de
instellingen verdienden aan de bedragen die zij onterecht behiel-
den, in de terugvordering worden opgenomen in plaats van te
worden kwijtgescholden.

In deze programmawet wordt de noodzaak van leningen voor
het stelsel, van rentelasten en van een dreigende rentesneeuwbal,
te veel voor ogen gehouden, terwijl de structuren zelf zich onder-
tussen miljarden toeeigenen. De kleurmutualiteiten, die dus afge-
vaardigden naar de Kamers kunnen zenden, manifesteren zich
niet als hulp aan degenen onder de bestuurden dienood lijden,
maar als een regelrechte belangengroep ter verdediging van het
belang van de structuur zelf.

Indien dus van enige reponsabilisering wordt gesproken, moet,
ten einde de inhoud van de term niet uit te hollen, zeker worden
geëist van de te responsabiliseren structuren dat zij een einde
maken aan het beheer van gelden die te veel gebruikt werden voor
eigen baat.

De term, het begrip «sociale zekerheid » dreigt elke inhoud te
verliezen indien niet langer wordt gezorgd voor overbruggings-
middelen in moeilijke tijden waardoor de bestuurden, in ruil voor
de inhoudingen op lonen, een waarborg krijgen dat zij deze moei-
lijke tijden tijdelijk achter zich zullen kunnen laten.Debegripsin-
houd wordt vooral uitgehold door degenen die indesociale zeker-
heid geen overbruggingshulp zoeken, maar een vervangingsin-
komen waarop zij rechten laten gelden, zelfs indien zij nooit
bijdroegen aan het systeem, zelfs indien zij zich stelselmatig koes-
terden in de wetenschap dat het systeem wel voor hen zou zorgen.
Indien deze anomalie niet wordt bestreden, dan stevenen wij op
het bankroet af. Indien dus maatregelen worden overwogen om
het stelsel te saneren, of zelfs om de werkgelegenheid te bevorde-
ren, dan moeten deze maatregelen gericht zijn op de bes Iurden in
de mate dat zij zich wederkerig verantwoordelijk achten voor het

stelsel. Ik bedoel dat van hoog tot laag al degenen die vergoedin-
gen innen zonder ooit te hebben aanleiding gegeven tot het
vergoeden van iets, doordat zij nooit bijdroegen, al degenen die
gemeenschapsgelden onterecht behouden en zelfs beleggen, al
degenen die niet werkzoekend willen zijn en daarvoor een vergoe-
ding opeisen en al de tijdelijke gasten die door ontelbare kleur-
VZW's op hun plichteloze rechten worden gewezen zonder
wederkerigheid in de landen van herkomst moeten worden herbe-
keken in hun impact op het systeem van de sociale zekerheid.

De heer Seeuws, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

Solidariteit is een prachtig woord en een even prachtig begrip.
En sociale zekerheid, in het kader van solidariteit, moet blijven.
Echte solidariteit kan echter slechts gemeend worden opgebracht,
zonder ontwijkingspogingen, indien ze vrijwillig is en indien de
ontvanger van de solidariteit tot wederkerigheid bereid is

Hiermee wordt meteen een ander gedachtenspoor aange-
sneden. De vrijwillige solidariteit, die elke verzorgende gemeen-
schap kenmerkt, wordt slechts opgebracht indien de solidariteits-
stroom zelf doorzichtig is. Met andere woorden, indien de
Vlaamse Gemeenschap via federale « vergaarbakwetten »
verplicht wordt solidair te zijn met de Waalse Gemeenschap,
zonder enige inspraak bij de opgehoeste bedragen, wordt hiermee
niet enkel het solidariteitsbegrip ontkracht, maar wordt meteen
ook het stelsel van zijn legitimiteit ontdaan.

Ik verwijs nadrukkelijk naar de uitlatingen van de al dan niet
ontslagnemende PS-voorzitter Busquin, die aan de Waalse pers
verklaarde dat hij waarborgen had gekregen. Het is niet moeilijk
te veronderstellen dat die waarborgen betekenen dat de federale
overheid hem heeft beloofd dat het stelsel van de sociale zekerheid
nietzalworden geregionaliseerd, gesplitst, lees gesaneerd. Deze
afspraken zijn onaanvaardbaar.

Het is niet legitiem dat uithollers van het systeem zich beroepen
op de arbitraire tussenkomst van de federale overheid en dat zij
deze federale overheid gijzelen door de politieke noodzakelijkheid
om met hen te regeren of niet te regeren.

Het is evenmin legitiem dat zij een verplichte « ophoest-
vrijwilligheid » blijven opleggen aan een Vlaamse Gemeenschap
die meer en meer aan een eigen identiteit wint.

Er zijn immers geldstromen van noord naar zuid. Deze geld-
stromen zijn allerminst objectief verklaarbaar. Dat werd jaren
geleden reeds aangetoond in een verslag van Leuvense professo-
ren; dat werd onlangs aangetoond in het verslag-Jadot; dat werd
in talrijke ernstige publikaties reeds onomstotelijk aangetoond.
Niemand heeft nood aan het zoveelste verslag dat door de minis-
ter inde commissie werd aangekondigd, teneinde nog maar eens
een onderzoek te doen om nog maareensaan te tonen datwater
nat is,dater niet objectief verklaarbare geldstromen zijn. De
Regering weet dat er geldstromen zijn. Zij schreef in haar eigen
regeerakkoord dat zij deze geldstromen zou beeindigen indien ze
niet objectief verklaarbaar blijken te zijn. Ik verzet me overigens
tegen alle geldstromen, ofze objectief verklaarbaar zijnofniet. Ik
vind dat degenen die geld opbrengen, er ook alle verantwoor-
delijkheid over moeten kunnen dragen. DeRegeringmeentdatde
bestedingspatronen gelijk moeten zijn. De Regering is zich bewust
van het geldverslindende effect van deze geldstromen. Maar de
Regering ... zij regeert niet! Zij laat zich gewoon gijzelen en
weigert de regionalisering van de sociale zekerheid op de dagorde
te plaatsen.

Responsabilisering mag te allen tijde worden vergroot, ten-
einde alle mogelijke en onmogelijke diensten in België door te
lichten. Responsabilisering mag echternietwanneer de Ge-
meenschappen ermee voor de eigen verantwoordelijkheidzouden
worden geplaatst.Dan moetplotsdefederaleoverheidonder
druk van de partij van de heer Busquin regelgevend en geld-
stroombevestigend optreden.

Het is mijn overtuiging dat deze recuperatiepogingen tot
mislukken gedoemd zijn, dat zij enkel uitstellen, maar niet afstel-
len. De verschillende dynamiek van de volkeren die België bewo-
nen kon niet worden afgeremd door 164 jaar Belgische bevoog-
ding. Vlaanderen zal dus onafhankelijk worden, en zal de eigen
uitgaven en inkomsten beter beheren dan tot nu toe gebeurde. Tot
spijt van de nostalgici die nog steeds menen dat sommige volkeren
geschapen werden om te leiden, en andere om die leiders te dienen
en vooral te betalen. Zelfs het wanhopige zoeken naar nieuwe
beheerscomités in de sociale zekerheid zal geen baat brengen.
Hiermee wordt enkel benadrukt dat de oude politici niet inzien
dat de macht, de werkelijke macht, niet door hen wordt uitgeoe-
fend. Zij zien niet in dat ze eigenlijk weinig invloed hebben en dat
de structuren zelf het beleid bepalen.

Welnu, het is niet door via nieuwe beheerscomités kabinetsme-
dewerkers in diezelfde structuren te droppen, dat de structuren
zullen worden gewijzigd. Het loutere toezien op het mechanisme
van de geldstromen, en op foutief gebruik van gemeenschapsgel-
den, zal niet leiden tot een beter beheer ervan. Daarvoor zijn veel
ingrijpender maatregelen nodig, zoals bijvoorbeeldde splitsing
van allesectoren van de sociale zekerheid, zonder enige chaosbe-
vorderende bevoegdheidsversnippering tussen Gemeenschappen
en federatie.

Samengevat : sociale zekerheid moet, maar mag niet- en
wordt toch - worden misbruikt om een asociale onzekerheid te
scheppen voor de verplichte betalers. Een louter « zichzelf bewij-
zende » bureaucratie, gekoppeld aan een bezigheidsvoedende
« administritis », moet verdwijnen. Solidaire bijdragen moeten,
doorzichtig en controleerbaar, naar de noodlijdenden gaan. Geen
enkele bestuurde mag worden uitgesloten, indien bij de bestuurde
zelf de wil tot wederkerigheid aanwezig is. Enkel wiezich wil
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inzetten voor de gemeenschap en wil bijdragen tot de goede
werkingervan,heefthet recht zich te beroepen op ondersteuning
vanwegediezelfdegemeenschap.

Het is duidelijk dat het Vlaams Blok niet veel gelijk zal krijgen,
nochbijde actuele Regering, noch bij de actuele belangengroe-
pen, die niet in dank zullen aanvaarden dat wij vragen onterecht
geïndegelden terug te betalen.Wij zullen evenmin gelijk krijgen
van de « sleurpartijen », die in een reactie van « zetelkleverij » boos
zijn op elke nieuwe partij. Alleen de geschiedenis zal ons gelijk
geven. Het is ons duidelijk dat de huidige, slechte staatsstructuur
onmachtig is om een echte solidariteit te waarborgen. De sociale
programmawet die wij hier behandelen vormt daarvan enkel een
overbodige illustratie.Die wetwilhet stelsel niet saneren, maar
wel oplappen à la belge, dus ten nadele van Vlaanderen.

Deze sociale « onzekerheidswet » zal daarom door het Vlaams
Blok niet worden goedgekeurd. (Applaus.)

M. le Président.- La parole est à Mme Herzet.

Mme Herzet (PRL). - Monsieur le President, avant toute
chose, je tiens à reaffirmer clairement la volonté politique du PRL
de maintenir à toutprix la solidarité dans notre système de sécu-
rité sociale et d'en fixer des règles qui évitent l'exclusion des plus
faibles. Je tiens à dire tout aussi clairement qu'il est évident que la
maîtrise des dépenses dans le secteur des soins de santé constitue
une condition essentielle de la sauvegarde de l'accès pour tous à
un régime qualitatif de soins de santé

Cela étant posé, il n'entre pas dans mes intentions d'aborder le
détail de ce projet de loiportant des dispositions sociales; nous
l'avons fait longuement en commission, madame la ministre, et
l'excellent rapport circonstancié en porte témoignage. Mais je
tiens à souligner- et à déplorer- la précipitation et l'improvisa-
tion quicaractérisentceprojetde loi.Ilsuffitdevoir les très
nombreux amendements déposés à l'initiativede lamajoritéelle
même, tout spécialement par mes collègues du CVP, et acceptés
par les différents ministres, pour s'en convaincre. Ces améliora-
tions sensibles à la copie du Gouvernement ne suffiront pas pour
nous faire approuver ce projet de loi!

L'objectivité m'amène cependant à reconnaître quelques trop
rares points positifs, tels que les contrôles de sécurité ou les agen-
ces locales pour l'emploi, pour autant que l'on évite certaines déri-
ves; c'est d'ailleurs le but d'un de nos amendements.

Je me réjouis aussi des modifications de la réglementation rela-
tive aux contrats de travail qui, faisant disparaître certaines rigidi-
tés, faciliteront l'embauche, du moins on peut l'espérer, même si
c'est dans une faible mesure.

De même, j'approuve la disposition qui vise à rendre obliga-
toire l'assurance contre les petits risques, ce qui assurera une meil-
leure protection des indépendants.

Quant au reste, beaucoup de questions posées, mais peude
réponses satisfaisantes; beaucoup d'incertitude, d'inquiétude,
d'incohérence; beaucoup de poudre aux yeux, de vœux pieux,
d'hypocrisie; beaucoup de déclarations d'intention, peu de
responsabilisation.

Parlons par exemple de la gestion globale de la sécurité sociale
et des missions confiées au nouveau comité de gestion : affectation
des cotisations sociales et des moyens transférés par l'Etat, choix
des options politiques prioritaires. Il est évident que l'on assiste,

sous couvert de responsabilisation, à un réel transfert de compé-
tences du Gouvernement vers les partenaires sociaux. Alors que
l'on a pu constater, ces derniers jours, l'échec des négociations
sociales et l'inaptitude des partenaires sociaux à se distancer de
leurs discours traditionnels, teintés d'intérêts partisans et de main-
tien des droits acquis, le Gouvernement s'apprête à transférer
toute lacompétence budgétaireensécurité sociale entre les mains
des partenaires sociaux. Est-ce vraiment une décision opportune ?

Par contre, nous sommes favorables à l'instauration età la
perception d'une cotisation sociale unique, ce qui évitera de
nombreux transferts.

Quant à l'équilibre financier de la sécurité sociale, le Gouverne-
ment se lance à nouveau, en matièrede normes de croissance,dans
des déclarations d'intention.

L'engagement de moyens généraux - TVA et accises -appelle au moins deux réflexions :en premier lieu, le Gouverne-
ment affecte, par loi-programme, des moyens budgétaires- des
recettes fiscales comptabilisées dans le budget des Voies et
Moyens- directement au Fonds d'équilibre financier de la sécu-
rité sociale. D'un point de vue technique, ils'agitd'unedébudgéti-
sation de plus en plus importante des dépenses à charge du budget
de l'Etat, qui ne sont pas reprises dans le budget général des
Dépenses.

En second lieu, cettedébudgétisation permetau Gouverne-
ment, de manière tout à fait artificielle, de prétendre que la
subvention de l'Etat à la sécurité sociale, reprise au budget général
des Dépenses, est toujours bloquée à 192 milliards sur base
annuelle.

En ce qui concerne les adaptations de la sécurité sociale, le
Gouvernement se limite, ici aussi, à une déclaration d'intentionet
à attendre un rapport du Conseil national du travail.

S'il est pleinement conscient des problèmes qui se posent,
notamment en matière de financement de certains régimes, pour-
quoi le Gouvernement attend-il la fin de la législature pour propo-
ser des modifications de structure de la sécurité sociale, sinon pour
sepermettredene rien déciderconcrètement ?

Lasélectivité en fonction des revenus, proposée par le Gouver-
nement, touche principalement les secteurs couvrant des risques
généraux,end'autres termes, les allocations familiales et les soins
de santé. Dans les secteurs liés au travail, le Gouvernement admet,
dans l'exposé des motifs, que « l'octroi d'indemnités devra être
fondé sur un droit individuel, susceptible d'être modalisé en fonc-
tin de lacomposition du ménage et des revenus ».

Doit-on comprendre que le Gouvernement souhaite appliquer
également un principe de sélectivité dans lesecteurduchômage,
par exemple en limitant le montant des allocations en fonction des
revenus globaux du ménage, après enquête sur les ressources ?
Manifestement, le Gouvernement n'a pas l'intention d'appliquer
unequelconquesélectivité dans les autres secteurs

Dans le domaine des accidents du travail et des maladies profes-
sionnelles, le Gouvernement propose, dans le présent projet de loi,
de payer aux victimes d'un accident du travail frappées d'une
incapacité de moins de 10 p.c. une rente viagère non indexée, en
lieu et place du versement unique de la réparation en capital, et
aux victimes d'une maladie professionnelle, une indemnité non
indexée.

Cette réforme constitue un important recul du point de vue
social et une appropriation, par les pouvoirs publics, d'un capital
qui ne leur appartient pas et qu'ils peuvent placer. Nous dépose-
rons donc à nouveau un amendement qui vise à indexer les rentes
et à extraire celles-ci des règles anticumul.

Je formulerai ensuite deux réflexions générales concernant les
prépensionset les pensions.

L'instauration d'un régime de prépension à mi-temps appelle,
plus globalement, une réflexion d'ensemblesur le régimede la
prépension conventionnelle, dont la prépension à mi-temps n'est
qu'une modalité d'application par rapport au « temps plein».

Le système de la prépension conventionnelle devait permettre,
par convention collective, le désengagement du personnelplusâgé
dans l'entreprise, avec obligation de remplacement des travail-
leurs prépensionnés. Une dérogation à cette obligation de rempla-
cement a été instaurée en faveur des entreprises en difficulté.

Il me semble que l'on assiste de plus en plus à une « dérive » de
l'utilisation des règles de la prépension conventionnelle, pour
désengager du personnel à moindre coût dans le chef des entrepri-
ses et pour échapper au chômage, du point de vue des organisa-
tions syndicales. Nous allons redéposer un amendement pour
pallier cette dérive.

En ce qui concerne les retenues applicables aux prépensions à
mi-temps, nous trouvons la mesure particulièrement inique, car
elle frappe des revenus de remplacement qui, par définition, sont
inférieurs aux revenus d'une activité professionnelle

Quant aux pensions, le ministre vient de boucler une table
ronde sur cette matière. Toute une table ronde, avec rapports et
notes de synthèse, pour constater « qu'il est impossible
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d'harmoniser, à court terme, les différents régimes de pensions qui
ont chacun leur historique, leur spécificité et leur dynamique
interne », et voir l'instauration, par le Gouvernement, d'une coti-
sation progressive sur la totalité des revenus de pension, y compris
les pensions extra-légales, et qui doivent, dès lors, impérativement
échapper à la cotisation envisagée.

Tous les organismes- le Bureau du Plan en tête- crient
« casse-cou » en matière de financement des pensions après l'an
2000. La plupart des actifs actuels sont incapables de savoir si
- et comment - leur pension légale leur sera payée en 2010 ou en
2020. Mais le Gouvernement se limite à déclarer qu'il est impossi-
ble d'harmoniser à court terme les différents régimes de pensions.

Permettez-moi aussi d'aborder ici un point qui me tient tout
particulièrement à cœur: il s'agit de la pension des femmes. Je
partage et j'appuie toutes les remarques et suggestions faites en
commission par les différents membres féminins, en particulier
par Mme Van Cleuvenbergen, dans ce domaine. Comme elle, je
répète qu'il n'est pas question d'accepter le projet de réforme du
calcul des pensions en ce qui concerne les femmes, à savoir, égali-
ser d'ici 2006 le mode de calcul du montant des pensions entre
hommes et femmes, alors que le ministre vient de décider de réin-
troduire un âge théorique différent d'accès - 60 et 65 ans - à la
retraite.

Certes, c'est un problème difficile. Mais il est tout aussi évident
que des inégalités importantes existent encore dans les carrières
professionnelles entre hommes et femmes, carrière moins longue
ou interruption pour élever les enfants, travail généralement
moins payé, promotion plus limitée, etc. Il faut obtenir un allon-
gement de la période transitoire, débattre de l'âge de la pension,
revoir le mode de calcul. Complémentairement à la table ronde, il
est urgent et indispensable que leministre consulte enfin les
premières concernées, à savoir les organisations féminines repré-
sentatives.

Enfin, dans le cadre du dialogue social et économique, certaines
mesures me paraissent non seulement irréalistes, mais encore tout
à fait néfastes. Il s'agit des dispositions visées en cas de faillite et de
reprise éventuelle d'une entreprise de quelque importance. Elles
créent des rigidités qui ne seront pas de nature à favoriser l'emploi
et des discriminations entre les travailleurs eux-mêmes.

Pour résumer et conclure, je dirai que tout au long de ce projet
de loi,votre logique est la même: vous improvisez, vous taxez,
vous reprenez, vous vous contentez d'engranger des bénéfices
immédiats sans vouloir remettre profondément en cause la struc-
ture de la sécurité sociale et l'ensemble du système, ni surtout le
rôle pléthorique de l'administration. La pression fiscale et parafis-
cale est devenue tout à fait intolérable : 420 milliard depuis 1991
et 75 milliards par le biais du plan global du Gouvernement.

Aux sacrifices financiers imposés - même de manière détour-
née -, dans les secteurs des allocations familiales salaires,
pensions, soins de santé, vous ajoutez un important volet fiscal
qui touchera la propriété immobilière et qui est un véritable impôt
sur le logement. Vous ne palliez ni le manque de sélectivité de la
sécurité sociale ni son absence d'efficacité en matière de lutte
contre la pauvreté et la marginalisation.

Je ne sais pas, madame la ministre, si votre projet vous permet-
tra de renforcer ou de maintenir la cohésion de l'Etat fédéral, mais
une chose est certaine, il ne vous permettra pas de relever ni le défi
du chômage ni celui de l'évidente dualisation de notre société.

Pour toutes ces raisons, le PRL votera contre ce projet. (Ap-
plaudissements.)

M. le Président.- La parole est àM.Wintgens.

M. Wintgens (PSC). - Monsieur le Président, je voudrais
aborder la dicussion de ce projet de loi sous l'angle particulier de
la promotion de l'emploi et de la sauvegarde de la compétitivité.
J'ai déjà, à plusieurs reprises en 1993, souligné le lien entre emploi
et compétitivité ainsi que la nécessité de prendre des mesures qui
aideront notre pays à sortir d'une crise qui n'est plus seulement
conjoncturelle mais est aussi devenue structurelle.

Le Gouvernement l'a d'ailleurs fort bien compris et s'est
engagé, déjà en 1993, dans la bonne voie.
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C'estpourquoi une cotisation sur l'énergie en vue de sauvegar-
der la compétitivité et l'emploi est prélevée et est destinée à alléger
leschargessociales des secteurs soumis à la concurrence interna-
tionale.

C'est pourquoi les 3 p.c. additionnels à l'impôt des personnes
physiquessontréservésexclusivementau financement de la sécu-
rité sociale.

C'est pourquoi, après l'échec de la concertation entre partenai-
res sociaux, le Gouvernement a pris ses responsabilitésenmettant
au point unplan globaldontnous discutonsaujourd'hui levolet
social.

Déjà, lors du vote sur la déclaration gouvernementale annon-
çant le plan global, le groupe PSC avait apporté son soutien quant
à l'application de la loi de 1989 de sauvegarde de la compétitivité.
Le rapport du Conseil central de l'économie avait, en effet, en
septembre dernier, de quoi nous alarmer tous, en tant que respon-
sables du devenir de notre population.

Aussi une modération des revenus a-t-elle été imposée à toutes
les catégories sociales. Le Gouvernement a également poursuivi
l'idée de financer la sécurité sociale d'une manière alternative. Les
recettes additionnelles de la TVA et des accises, les recettes prove-
nant des modifications du régime fiscaldes revenus mobilierset
immobiliers seront affectées à l'équilibre des comptes de notre
sécurité sociale.

Voilà bien un de nos problèmes majeurs : sauvegarder la sécu-
rité sociale, consolider, conforter le filetde protectionsociale.Cet
objectif est considéré comme une priorité pour notre parti. La
philosophie de notre sécurité sociale doit rester celle d'une solida-
rité entre actifs et inactifs, bien portants et malades. Mais, en
même temps, nous sommes conscients que les conditions écono-
miques et démographiques ne sont plus les mêmes que celles de
l'immédiat après-guerre.

Sans renier ni diminuer les acquis sociaux, il faut les adapter à
un contexte changé. Car, à force de tenter de les consolider, on
ruine les bases sur lesquelles ils ont étéconstruits.Il fautsortirde
la contrainte suicidaire qui consiste à faire supporter une protec-
tion sociale très développée par les seuls emplois qui s'en trouvent
progressivement asphyxiés. Car le fond du problème se trouve
bien là : notre société ne connaît plus le plein emploi déjà depuis
un certain nombre d'années. Et l'on commence à comprendre que
l'on n'y retournera pas, qu'il y a ce que l'on appelle un taux de
chômage structurel qui ne disparaîtra pas nécessairement lorsque
l'embellie conjoncturelle qui s'annonce, paraît-il, se concrétisera.

Nous osons espérer que la reprise est pour bientôt. Des signes
encourageants ont déjà marqué le climat conjoncturel dans
l'Union européenne, même si l'on ne peut encore parler de retour
à une croissance économique durable. Nous voilà déjà ainsi quel-
que peu en conditions de devenir à nouveau plus optimistes.

Mais cela ne nous aide pas à résoudre notre problème structurel
lié au phénomène de la mondialisation ou de la globalisation de
l'économie. Notre structure industrielleportedéjàdes tracesde
destruction qui, je l'espère, ne sont pas toutes irréversibles.

Le phénomène n'est pas nouveau, mais il se déplace de secteur
en secteur et, donc, s'amplifie. Cela a commencé il y a déjà pas mal
d'années par le textile. Il y a aussi la sidérurgie. Mais comme je l'ai
déjà souligné en juillet dernier, le secteur des services n'est pas à
l'abri d'une délocalisation. Et je citais les exemples de la Swissair
qui a installé sa comptabilité à Bombay et de la Lufthansa qui a
fait de même pour sa billetterie aux Philippines. Tout cela est
possible grâce à des systèmesdecommunicationdeplusenplus
performants et grâce à un personnel abondant, de mieux en mieux
formé et surtout moins coûteux dans ces pays qui émergent dans le
nouveau paysage économique mondial.

Est ainsi née l'entreprise globale qui n'a plus de centre. Elle
n'est qu'un réseau constitué de différents éléments complémen-
taires, éparpillés à travers la planète, et qui s'articulent les uns aux
autres selon une pure rationalité économique, obéissant exclusi-
vement à deux maîtres mots: rentabilité et productivité. Ainsi,
une entreprise belge peut emprunter en Suisse, installer ses centres
de rechercheen Allemagne, acheter ses machines en Corée du Sud,
baser ses usines en Chine, élaborer sa campagne de marketing et
de publicité en Italie, vendre aux Etats-Unis et avoir des sociétés à
capitaux mixtes en Pologne, au Marocet au Mexique.
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C'est la constante recherche d'une relation optimale entre
facteurs capital, travail et matières premières dans un monde sans
frontières qui nous a conduits à une économie globale.

Et ce n'est que récemment que l'on en a mesure les dangers et
que les gouvernements commencent à faire preuve de volonta-
risme et à corriger les graves inconvénients de la mondialisation
par des plans de relance

Sinon, que fera notre population qui veut travailler et qui le fait
d'ailleurs avec une excellente productivité ? Où pourra-t-elle exer-

cer ses talents et trouver des raisons d'avoir foi en lavie et la
société? Où notre population trouvera-t-elle toutsimplement les
fondements de sadignité?

La problématique n'est pas neuve. Déjà en 1967, dans un article
publié par le CEPESS concernant les problèmes de l'industrie
textile, j'avais souligné les déplacements de production et donc
d'emploi dans ce secteur de certains pays vers d'autres.

Et j'avais cité à l'époque la synthèse imaginée par Robert
Mosse, professeur à la Faculté de droit de Grenoble, en matière de
salaires et d'emploi : « 1. Augmentons les salaires; 2. augmentons
la production; 3. augmentons les salaires; 4. augmentons la
production, etc. Et il importe peu que l'on commence du pied
droit ou du pied gauche. L'essentiel est de se mettre en marche et
d'avancer. »

Cette formule magique et heureuse a été à la base de notre
expansion d'après-guerre. Nous en sommes loin du compte, bien
à regret.

Et j'avais pourtant déjà souligné à l'époque que si les salaires et
la production avaient progressé, l'emploi, lui, avait diminué, de
même que l'activité de certaines regions par rapport à d'autres.

Voilà l'embryon du phenomene de mondialisation de
l'économie qui s'est développé jusqu'à nos jours et pose
aujourd'hui un réel problème d'emploi dans nos pays européens.

J'ai déjà dit que le Gouvernement a compris la problématique
et prend des mesures pour relancer l'emploi :politiquedesécurité,
agences locales pour l'emploi, emplois-tremplins. Je confirme ici
le soutien du groupe PSC à cette politique active pour l'emploi.
Notre collègue Andrée Delcourt développera ces incitants tout à
l'heure.

Mais jevoudrais surtout ici souligner deux mesures du plan
global qui vont redynamiser nos entreprises et leur permettre de
mieux aborder la concurrence internationale de plus en plus vive
et aiguë.

Il s'agit tout d'abord de la réduction des charges sociales.
L'opération Maribel est renforcée dans les secteurs les plus expo-
sés à la concurrence internationale et étendue ausecteurdu trans-
port. Les mesures sont maintenant connues par la publication
d'un arrêté royal avec effet au 1er janvier 1994 et au 1er avril 1994
pour le secteur du transport. Une réduction des charges sociales a
aussi été prévue dégressivement à partir des salaires les moins
élevés.

Ensuite, je voudrais soutenir la volonté émise par le Gouverne-
ment d'augmenter la flexibilité des contrats de travail. Les rigidi-
tés de notre législation du travail sont, en effet, les coûts indirects
liés aux salaires

Le plan global avait annoncé la possibilité de conclure plusieurs
contrats successifs à durée déterminée, bien sûr avec une limite,
afin de permettre à nos entreprises de mieux s'adapter à des situa-
tions de marché très changeantes, trop changeantes

Cette mesure ne pouvait être inscrite dans ce projet de loi car
l'avis du Conseil nationaldu travail devaitêtredemandé.Jeme
réjouis d'apprendre que la mesure a été confirmée par celui-ci. Les
entreprises pourront conclure plusieurs contrats de travail succes-
sifs à durée déterminée -trois mois pendant deux ans ou six mois
pendant trois ans- avec des délais de préavis. J'espère que ce
texte de loi pourra être voté prochainement.

Voilà donc un peu plus de flexibilité et une réduction des char-
ges sociales dans certains secteurs et sur les salaires les moins
élevés qui vont, nous l'espérons, et j'y crois, créer et certainement
consolider des emplois. C'est, en effet, par ces approches que nous
valoriserons les plus grands gisements potentiels d'emplois. Le
dynamisme de nos entreprises s'en trouvera revigoré. La flexibi-

lite est d'ailleurs une opportunité qu'un entrepreneur se doit de
posséder pour réussir de nos jours. Il doit, pour survivre dans un
monde en constante et de plus en plus rapide mutation, s'adapter,
adapter son organisation, son produit, donc souvent se spécialiser
et, surtout, constamment innover. C'était deja vrai il y a quelques
années. Je l'avais déjà écrit à l'époque, en 1967, dans mon analyse
du secteur textile:«Si un large marché est ouvert à l'article stan-
dard compétitif, il existera longtemps encore un marché ouvert à
la spécialisation commerciale pour des articles diversifiés à base
de créativité.»

Voilà pourquoi je qualifie ces deux mesures comme porteuses
d'espoir- espoir d'emplois- car elles vont dans la bonne voie,
celle d'améliorer le contexte dans lequel un entrepreneur s'adapte
à son marché, décide de créer et de maintenir de l'emploi. Même si
elles ne sont que timides- et on peut le regretter-,elles ont déjà

le mérite d'exister, et peut-être n'est-ce qu'un premier pas dont le
succès pourra en entraîner d'autres.

Mais, bien sûr, je me rends compte aussi qu'il ne s'agit là que du
contexte national et qu'il faudrait également agir sur le contexte
international. Et là, je voudrais en appeler à lavigilance du
Gouvernement dans les négociations internationales.

Les récents accords du GATT ont largement libéralisé les flux
commerciaux. Mais, dans ces négociations sur lenouvelordre
mondial, les conditionsde production,à savoir leshorairesde
travail, la salubrité, leniveau dessalairesetdelaprotection
sociale, les congés, le travail des enfants, ne sont pas prises en
compte.

Bref, ce que l'on appelle la « clause sociale » n'a, jusqu'à mainte-
nant, jamais été introduite dans les discussions du GATT. Or,
celle-ci est recommandée depuis de nombreuses années par le
Bureau international du travail à Genèveoù sont représentés les
Etats, les organisations syndicales et patronales,et quiest
d'ailleurs présidé par un de nos précédents ministres de l'Emploi
et du Travail et l'un de nos anciens collègues sénateurs, Michel
Hansenne. Récemment invité au Journal télévisé de la RTBF, il y a
réitéré sa volonté, après le succès des accords du GATT, de
rouvrir le débat international sur des réglementations sociales
minimales et sur une ratification plus large des conventions du
BIT.

M. Jonckheer (Ecolo).- Monsieur Wintgens, permettez-moi
de vous interrompre quelques instants. Je trouve votreanalyse
intéressante et je souscris pour l'essentiel à vos propos.

M. Wintgens (PSC). - J'en suis honoré.

M.Jonckheer (Ecolo).- Cependant, vos conclusions me
surprennent. Nous pouvons interpréter les dispositions préconi-
sées par le Gouvernement comme un ajustement à cette nouvelle
donne mondiale. La flexibilité du marché du travail est accrue;
l'accent est mis sur la création d'emplois précaires à travers les
agences locales pour l'emploi. Cependant, je n'aperçois pas claire-
ment de quelle manière ces mesures contribueront à protéger
'espace social européen des conséquences négatives de lamondia-
isation que vous avez dénoncées

Vous avez également fait allusion au BIT ou, plus exactement, à
l'OIT. A cet égard, je vous rappelle que les accords du GATT
seront signés à Marrakech en avril prochain. Le combat des écolo-
gistes a toujours consisté à réclamer la prise en compte de clauses
sociales et environnementales dans les négociations menées par
l'Uruguay Round, mais nous recevons chaque fois la même
réponse: « Signons d'abord, nous verrons ensuite. »

Par conséquent, je ne puis partager votre analyse et votre cons-
tat à l'égard des mesures gouvernementales ou des propositions de
M. Hansenne, qui m'apparaissent non comme des garde-fous
mais comme une adaptation par rapport aux aspects négatifs que
vous dénoncez.

M. Wintgens (PSC).- Nous partageons votre point de vue.
J'estime effectivement que nous devons tenir compte de cette
situation. Vous admettrez toutefois qu'ilest impossible,voire
inacceptable, que des délocalisations d'entreprises continuent à
être basées uniquement sur l'exploitation des enfantsou d'autres
situations sociales intolérables à nos veux ...
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M. Jonckheer (Ecolo). - Je suis tout à fait d'accord avec vous à
ce sujet, mais je voudrais encore attirer votre attention sur deux
points.

Vous avez cité le professeur Mosse- vous avez de bonnes
lectures! - dont la thèse était, à l'époque déjà, dans les années
cinquante, d'inspiration keynésienne. Actuellement, les profes-

seurs Malinvaud et Drèze - ils se sont encore exprimés à ce sujet
avant le Conseil européen de Bruxelles- ne partagent pas vrai-
ment cette optique mais plaident quand même pour un rehausse-
ment du niveau des investissements à l'intérieur de la Commu-
nauté européenne.

En ce qui concerne les conclusions du Conseil européen de
Bruxelles, il est évident que les gouvernements sont très réticents
vis-à-vis d'un redressement volontaire du niveau des investisse-
ments et que le financement n'a pas pu faire l'objet d'un accord.
Par ailleurs, les dispositions prévues par le Livre blanc - les
grands réseaux d'infrastructures, etc. - s'inscrivent une fois de
plus dans la logique de mondialisation de l'économie.

Par conséquent, sans pour autant critiquer toutes les mesures
prises, je constate une certaine fuite en avant de l'Union euro-
péenne dans ce processus de mondialisation de l'économie. En
outre, les clauses ou mesures spécifiques tendant à protéger le
modèle social européen dans le cadre d'une vision solidaire sont
débattues mais restent lettre morte.

Le processus européen demeure donc déséquilibré et accentue
cette logique de mondialisation, dontvousdémontrezvous-même
les aspects négatifs.

M. Wintgens (PSC).- Je ne suis pas d'accord avec vous sur ce
plan car les mesures gouvernementales sont basées sur un allége-
ment de la charge sociale par la diminution de la contribution
directe. Nous assistons à une mutation de la charge et de la conso-
lidation de la sécurité sociale qui ne sera plus alimentée unique-
ment par les salaires. Nous ne pouvons refuser cette voie, égale-
ment prônee par le professeur Malinvaud, le professeur Drèze et
d'autres encore.

Quant au Livre blanc, il prône les investissements susceptibles
d'avoir des retombées sur l'emploiet de redynamiser l'Union
européenne. A cet égard, nous empruntons aussi la bonne direc-
tion. En quoi ne serait-ce pas le cas ? Parce que les investissements
préconisés ne sont pas ceux que vous vouliez privilégier ?
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M.Jonckheer (Ecolo).- Oui, d'une part. D'autre part, les
simulations relatives aux créations d'emploissontcontestées.
Lors du dernier Conseil ECOFIN, le secrétaire d'EtatauxFinan-
ces de la république fédérale d'Allemagne a indiqué que les projec-
tionsconcernant lacréation de 15 millionsd'emplois dans la
Communauté d'ici l'an 2000 ne devaient pas être prises trop au
sérieux.

Les simulations de l'Union européenne reposent sur des taux de
croissance très élevés et sur des taux de productivité relativement

faibles. C'est d'ailleurs de la que depend le type de postes de
travail que l'on peut espérer créer. Toutefois, je le répète, ces simu-
lations sont déjàcontestées,commece fut lecasde l'impactdu
marché intérieur en matière de création d'emplois. Mais il s'agit là
d'un autre débat.

M. Wintgens (PSC). - Je vous sais gré d'avoir donné à cette
discussion une telle dimension

M. Jonckheer (Ecolo).- J'ai réagi à la qualité devotre
intervention, monsieur Wintgens.

M. Wintgens (PSC). - Je vous en remercie.
Je conclus. Je suis certain que le Gouvernement sera aussi atten-

tif à la problématique que j'ai développée tout à l'heure, qu'il lui
apportera son soutien et que les résultats bénéfiques qui en décou-
lerontpourrontêtredoublésdans lechefdespopulationsencore
exploitées et pour la pérennité de notre expansion économico-
sociale légitime

C'est dans l'espoir que le Gouvernement persévéreradanssa
détermination àencourager l'emploietàsauvegarder lacompéti-
tivité que le groupe PSC votera ce projet de loi.
(Applaudissements.)

M. le Président.- Nous poursuivons cette discussion cet
après-midi à 14 heures

Wij zetten deze bespreking voort vanmiddag om 14 uur.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 12 h 20 m.)
(De vergadering wordt gesloten om 12 h 20 m.)
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